
Περί  Ανισότητας  και
Ανθρώπινης Φύσης
Νίκος Μαρκετάκης

«Δεν τρέφω αυταπάτες για μια κοινωνία χωρίς ανισότητες. Κάτι
τέτοιο είναι αντίθετο στην ανθρώπινη φύση και όσοι το
επιχείρησαν καταστρατήγησαν τελικά την ίδια τη Δημοκρατία και
τα ατομικά δικαιώματα». Κυριάκος Μητσοτάκης, 16/9/2017

Από το βήμα της 82ης Δ.Ε.Θ., σε μια αποστροφή του λόγου του, ο
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης άφησε να διαφανεί σε
όλη της τη μεγαλοπρέπεια η πρωταρχική κοσμοαντίληψη της
παράταξής του: όλα τα δάκτυλα ίσα δεν είναι, κι όλοι να τρώμε
δίκιο δεν είναι – σύμφωνα με την «ανθρώπινη φύση».

Επειδή η «ανθρώπινη φύση» συνιστά μια αντίφαση εν τοις όροις –
που συνήθως εννοούμε με αυτήν είτε σκέτα τη Φύση, είτε την
ανθρώπινη ιστορία, θεωρούμε δεδομένο ότι εδώ ο αρχηγός της ΝΔ
εννοεί το πρώτο. Βεβαίως, ούτε Δημοκρατία ούτε δικαιώματα
υπάρχουν πουθενά στη φύση, αλλά αυτό το προσπερνάμε για χάρη
του ψητού. Και το ψητό εδώ είναι ότι τα προνόμια και οι
ανισότητες εκπορεύονται από την φυσική κατάσταση των
πραγμάτων, και για αυτό θα παραμένουν (εννοεί προφανώς: πρέπει
να παραμένουν) σε ισχύ ανεξαρτήτως των κοινωνικών συμβάσεων
και εξελίξεων.

Υπάρχει κάτι που πρέπει να πιστώσουμε στους δεξιούς: έχουν
καταλάβει πολύ καλύτερα από τους αριστερούς τι εστί Φύση. Και
ότι η Φύση είναι μια κατάσταση από την οποία ο homo sapiens
προσπαθεί να ξεφύγει δημιουργώντας Κοινωνία. Διότι η Φύση
είναι άδικη, αδυσώπητη και φονική για τους αδύναμους. Και για
αυτό το λόγο η Δεξιά ως παραδοσιακή προστάτιδα των ισχυρών
προσπαθεί να επιβάλλει κοινωνικά συστήματα που όσο γίνεται να
προσομοιάζουν στην φυσική κατάσταση, πισωγυρίζοντας τις
προσπάθειες του Ανθρώπου να οργανώσει τις σχέσεις του όσο
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γίνεται λιγότερο βασισμένες στους φυσικούς νόμους – στο νόμο
της ζούγκλας δηλ.

Το κράτος λχ είναι μια κοινωνική κατασκευή που προέκυψε από
την ανάγκη και τις προσπάθειες του είδους μας να διαχειριστεί
το πλεόνασμα/έλλειμμα του ανθρώπινου μόχθου και των φυσικών
πόρων.

Η αριστερή ή η δεξιά διαχείρισή του αφορά στην κατεύθυνση που
αυτή η κοινωνική κατασκευή θα πορευτεί ως προς τoν βασικό
σκοπό της: να διαχειριστεί δηλαδή το έλλειμμα και το πλεόνασμα
πιο δίκαια υπέρ του συνόλου, ή πιο άδικα υπέρ των δυνατών.

Η Ισότητα – που παρεμπιπτόντως είναι η δεύτερη λεξούλα του
πασίγνωστου τρίπτυχου προτάγματος της Γαλλικής Επανάστασης –
είναι κι αυτή μια κοινωνική επιταγή (άρα και καθόλα
ανθρώπινη). Μια επιταγή που προέκυψε προφανώς διότι το κοινό
μας DNA ουδέποτε εξασφάλισε από μόνο του μια κάποια δικαιοσύνη
ανάμεσά μας – και ο αφτιασίδωτος νεοφιλελευθερισμός του κ.
Μητσοτάκη θέλει να μας γυρίσει πιο πριν κι από την τυπικώς
αστική ευόδωσή της.

Το κράτος είναι ένας σταθμός μονάχα στην πορεία που ο homo
sapiens έχει διανύσει για να ξεφύγει από την Φύση. Λόγω
βιολογικής ανωτερότητας του εγκεφάλου του, ήταν το μόνο είδος
που μπόρεσε να συνειδητοποιήσει την κατάσταση του μέσα στη
Φύση και να την αλλάξει μέσω της κοινωνικής οργάνωσης, που την
αναπροσαρμόζει κατά το δοκούν. Το κράτος ως δική του κοινωνική
κατασκευή μπορεί να ξεπεραστεί (εννοούμε: πρέπει να
ξεπεραστεί), διότι αποδείχθηκε πως η διαχείρισή του κατά βάση
οπισθοδρομεί τον Άνθρωπο στη Φύση, μέσω της υιοθέτησης
συστημάτων διακυβέρνησης που βασίζονται και διαιωνίζουν το
δίκαιο του ισχυρού, από κείνο δηλαδή που το είδος μας
προσπαθεί να ξεφύγει από τη πρώτη στιγμή που αυτοοργανώθηκε
κοινωνικά.

Οι όψιμες (από το 1917 χοντρικά) απόπειρες αριστερής
διαχείρισης του κράτους, ενώ θεωρητικώς αποσκοπούσαν στην



περαιτέρω απομάκρυνση από το νόμο της ζούγκλας και το δίκαιο
του ισχυρού, πρακτικώς είχαν πενιχρά αποτελέσματα – για να μην
πούμε ότι συνέβαλαν στην αντίθετη κατεύθυνση.

Επομένως, συμφωνούμε με τον ηγέτη της εγχώριας Δεξιάς: η
κοινωνική ανισότητα προσιδιάζει στην φυσική κατάσταση, μόνο
που επειδή εμείς είμαστε άνθρωποι και όχι ζώα, θα συνεχίσουμε
να επιζητούμε μια διευθέτηση των κοινωνικών και πολιτικών
ζητημάτων, βασισμένη στην ανθρώπινη (και άρα αντι-φυσική) θέση
ότι οι βαρόνοι, οι «νονοί» και οι αριστοκράτες θα ανήκουν στα
μουσεία Φυσικής Ιστορίας της μελλοντικής κοινωνίας, ό,τι όνομα
κι αν δίνουν σήμερα στον εαυτό τους.

Η Δυτική Ταυτότητα σε Κρίση
Κώστας Σαββόπουλος*

Τα τελευταία 3 χρόνια, η πλειοψηφία των χωρών που αποτελούν
την «πολιτισμένη» Δύση, έχουν αρχίσει να δείχνουν συμπτώματα
μιας βίαιης διαστολής, μιας ολοένα και αυξανόμενης απόστασης
από αυτό που θέλουν οι κοινωνίες και κυρίως από αυτό που
μπορούν να αντέξουν οι κοινωνίες.

Όλο και περισσότεροι μηχανισμοί πειθάρχησης και αποκλεισμού,
μηχανισμοί που θυμίζουν έντονα δυστοπία έχουν αρχίσει να
κινητοποιούνται. Στην Ευρώπη πλέον υπάρχουν 12-13 συνοριακοί
φράχτες σχεδιασμένοι για να κρατούν τους «ανεπιθύμητους» έξω.
Μηχανισμοί ελέγχου στο εσωτερικό, όπως η εισαγωγή των
βιομετρικών από το 2016 που επιτρέπουν στα κράτη της Ε.Ε. και
τον Ο.Η.Ε. να γνωρίζουν που βρίσκονται οι πρόσφυγες ανά πάσα
στιγμή, αστυνομικοί που θυμίζουν περισσότερο μισθοφόρους ή
στρατό κατοχής παρά ο,τιδήποτε άλλο, αναδυόμενες εθνικιστικές
τάσεις είτε με μορφή κομμάτων είτε με μορφή μετώπων, είναι
μερικά από τα νέα φαινόμενα που έχουν εμφανιστεί αυτή την
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περίοδο.

Φαινόμενα που, εκ πρώτης όψεως, μπορεί να φαίνονται ασύνδετα,
στην πραγματικότητα συνδέονται με το νήμα αυτού που πολλά
χρόνια αποκαλούσαμε σύγχρονο ολοκληρωτισμό. Τα δυτικά
καθεστώτα δηλαδή έχουν ξεκινήσει να επιστρατεύουν όλα τα μέσα
τους αλλά και να καλούν στη θέσπιση νέων μέτρων γιατί έχουν
αρχίσει σιγά σιγά να συνειδητοποιούν πως ο μόνος τρόπος για να
γίνουν δεκτές οι οικονομικές και πολιτικές αλλαγές που πρέπει
να κάνουν για να συντηρηθεί ο νεοφιλελευθερισμός είναι η ωμή
επιβολή.

Η λήψη νέων κατασταλτικών και ποινικών μέτρων που αναφέρθηκαν
είναι κάτι που βρίσκεται σε έξαρση. Στη Γερμανία αρχικά είχαμε
το αίτημα από κάποια κομμάτια του Γερμανικού Κοινοβουλίου για
δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής τράπεζας δεδομένων για
αναρχικούς και αριστερούς στο πλαίσιο μιας αντι-κινηματικής
υστερίας που ακολούθησε τις μεγάλες διαδηλώσεις στο Αμβούργο.
Στο ίδιο πλαίσιο είχαμε και πρόσφατα την απαγόρευση του
γερμανικού Indymedia. Ένα αρκετά παράδοξο μέτρο που δεν έχουμε
συνηθίσει να βλέπουμε στις χώρες της Δύσης. Να θυμίσουμε πως
όταν ο Ερντογάν, το 2014, απαγόρευσε την είσοδο στις
ιστοσελίδες Youtube και Twitter , πολλοί Ευρωπαίοι αρχηγοί
αλλά και πολλά ΜΜΕ ευρωπαϊκής εμβέλειας έσπευσαν να τον
χαρακτηρίσουν ως δικτάτορα και παρανοϊκό.

Στην περίπτωση του Indymedia όμως, που λειτουργούσε από το
1999 και αποτελούσε το μεγαλύτερο πόρταλ συνάντησης και
άρθρωσης ριζοσπαστικού λόγου δεν έγινε καμία τέτοια μομφή,
όπως και ήταν αναμενόμενο.

Αυτό που είναι αξιοσημείωτο είναι πως δεν έχει απαγορευθεί
άλλη φορά ιστότοπος με πολιτικό περιεχόμενο σε ευρωπαϊκή χώρα
καθώς, παρά τις αντιφάσεις τους, τα δυτικά κράτη τουλάχιστον
διατηρούσαν σε έναν αρκετά ικανοποιητικό βαθμό την ελευθερία
του λόγου.

Υπάρχει η εξαίρεση της Γερμανίας η οποία έχει απαγορεύσει τα



σύμβολα που παραπέμπουν στο ναζιστικό κόμμα και το παρελθόν
της. Τώρα, λοιπόν, μπαίνει στη διαδικασία να απαγορεύσει και
την έκφραση αντι-φασιστικής και αντι-καπιταλιστικής ρητορικής
σε ένα πλαίσιο όπως φαίνεται ένταξης των ριζοσπαστικών
κινημάτων, των 2 άκρων.

Ένα άλλο παράδειγμα απόπειρας ποινικοποίησης είναι η
προσπάθεια στις Η.Π.Α. από φορείς, οργανώσεις και άτομα που
ανήκουν στο συντηρητικό φάσμα να απαγορευτούν οι διαδηλώσεις
αντιφασιστών ως πράξεις τρομοκρατίας. Στον απόηχο κάποιων
μεγάλων διαδηλώσεων όπως αυτής στη Βοστώνη όπου 40.000
διαδηλωτές απέτρεψαν πορεία μίσους από νεοναζί, δημιουργήθηκε
μια ηλεκτρονική αίτηση που ζητά την ποινικοποίηση των
αντιφασιστικών διαδηλώσεων και των χαρακτηρισμό των
αντιφασιστών ως τρομοκρατική οργάνωση, συγκρίνοντας την με τον
ISIS. Αυτό μπορεί να ακούγεται γραφικό αλλά είναι αρκετά κοντά
στη θεωρία των δύο άκρων και στην απόφαση της Γερμανίας και
αυτή η αίτηση επίσης μέσα σε λιγότερο από μια βδομάδα κατάφερε
να συγκεντρώσει 250.000 υπογραφές μόνο στις Η.Π.Α.

Παρατηρούμε σε κάποιες περιπτώσεις μεγάλα βήματα από την απλή
ρητορική της θεωρίας των 2 άκρων στην εφαρμογή της.

Τι σημαίνει Δυτική Ταυτότητα
Ο όρος Δύση πολλές φορές χρησιμοποιείται διασταλτικά και
ανάλογα με το τι έχει να αντιπαρατεθεί, νοηματοδοτείται. Η
Δύση έχει νοηθεί ως ανώτερη πολιτισμική αντίθεση ενάντια στην
Ασία, ως φάρος του Διαφωτισμού ενάντια στην απολίτιστη Ανατολή
και τις Αραβικές χώρες. Την περίοδο του ψυχρού πολέμου ως
λίκνο της δημοκρατίας ενάντια στην αυτοκρατορία του Κακού
(Σοβιετική Ένωση) και πρόσφατα πάλι ως ο αναίτιος στόχος
απέναντι στην ανάδυση του ακραίου φονταμενταλιστικού ισλάμ,
όπως αυτό εκφράζεται από τον ISIS, την Αλ Κάϊντα και άλλες
υπερσυντητηρικές τρομοκρατικές οργανώσεις τέτοιου τύπου.

Το κοινό σημείο προφανώς σε όλες αυτές τις περιπτώσεις ήταν η
ανάγκη εμφάνισης ενός «εχθρού», υπαρκτού ή κατασκευασμένου που



σημειολογικά αποτελούσε το αντίθετο.Με άλλα λόγια, η επίκληση
της Δύσης γίνεται σε ένα πλαίσιο σύγκρουσης με κάτι άλλο ή
προστασίας από κάτι άλλο.

Είναι αρκετά αφηρημένο το να σκεφτόμαστε πως σε κοινωνίες και
σε κράτη που διαιρούνται με βάση το τρίπτυχο του φύλου, της
φυλής και της τάξης υπάρχει μια αόρατη ενότητα η οποία μας
δίνει κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία μας
τοποθετούν σε μια ανώτερη θέση από τους άλλους πληθυσμούς. Σε
μια μικρότερη κλίμακα θα μπορούσαμε ίσως και να παραλληλίσουμε
την αφήγηση της δυτικής ταυτότητας με αυτήν του τρισχιλιετούς
ελληνικού έθνους. Όπως αντίστοιχα μετά την ελληνική επανάσταση
έπρεπε να ομογενοποιηθούν οι διάφορες εθνοτικές και
θρησκευτικές μειονότητες στην Ελλάδα ώστε Αρβανίτες, Βλάχοι,
Σαρακατσάνοι, Κρητικοί, Ικαριώτες κ.α. να αποτελέσουν ένα
έθνος, έτσι και στις Η.Π.Α., για παράδειγμα, οι μαύροι πρώην
σκλάβοι, οι ιθαγενείς, οι ιρλανδοί μετανάστες κλπ. έπρεπε να
αποτελέσουν τον αμερικάνικο λαό.

Στην ουσία η επίκληση στη δυτική ταυτότητα δεν γίνεται ποτέ με
κάποιους ρεαλιστικούς όρους, αλλά πάντοτε με επίκληση σε
αφηρημένες έννοιες και συναισθήματα, όπως η ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση, η αλληλεγγύη των λαών του ευρωπαϊκού νότου, η
αυταρχικότητα των κρατών του Βορρά, ο δυτικός πολιτισμός, ο
φιλελευθερισμός ή η ελεύθερη αγορά. Και αυτό γιατί αν όντως η
κουβέντα περιστρεφόταν γύρω από τις πραγματικές διαφορές και
ομοιότητες θα βλέπαμε πως αυτές επεκτείνονται πέρα από τα
σύνορα της Δύσης, της Ανατολής, του Νότου ή του Βορρά.

Ο Μοντέρνος Εθνικισμός και τα Σύγχρονα
Κινήματα ως Μέσο Αντίστασης
Η αναβίωση ενός ιδιόμορφου εθνικισμού είναι κάτι που
εμφανίστηκε σχετικά πρόσφατα στη Δύση. Κόμματα και σχηματισμοί
όπως η Χρυσή Αυγή, το Εθνικό Μέτωπο της Λεπέν, το Bloc
Identitaire, η ανάδυση της Εναλλακτικής Δεξιάς (Alt Right)
στις Η.Π.Α. , το EDL και το Pegida αποτελούν μια νέα μορφή



ακροδεξιάς που σε αντίθεση με τον παραδοσιακό εθνικισμό όπως
τον γνωρίσαμε στον προηγούμενο αιώνα δεν αποτελεί κάτι ενιαίο
αλλά ένα πιο πολύπλοκο σχήμα με διάφορες προεκτάσεις.

Οι εθνικισμοί του 20ου αιώνα ήταν στρατιωτικά κόμματα με μεγάλη
έμφαση στην εθνική ταυτότητα και στη δημιουργία ενός ισχυρού
έθνους κράτους. Πλέον το κύριο επίδικο δεν βρίσκεται στο
ζήτημα του έθνους τόσο πολύ, όσο σε αυτό που πολλοί ακροδεξιοί
και φασίστες αποκαλούν η υπεράσπιση της Ευρώπης από τους
πρόσφυγες σε ένα πλαίσιο έντονης ισλαμοφοβίας ή αντι-
μουσουλμανισμού. Συγκεκριμένα η ρητορική της «Λευκής
Γενοκτονίας», της αντίληψης δηλαδή πως η λευκή φυλή κινδυνεύει
να αλλοιωθεί ή να εξαφανιστεί αποτελεί το σημείο συμφωνίας
μεταξύ όλων των ακροδεξιών στη Δύση.

Φαινόμενα  όπως  η  πρόσφατη  μίσθωση  ενός  πλοίου  από  τους
ακροδεξιούς Bloc Identitaire για το μπλοκάρισμα εισόδου στην
Ευρώπη  από  πρόσφυγες,  η  περιφρούρηση  των  συνόρων  από
παραστρατιωτικούς και μαφιόζους στη Βουλγαρία αλλά και οι
νομοθεσίες και πρακτικές διάφορων κρατών για κέντρα κράτησης,
βιομετρικές μεθόδους και κλείσιμο συνόρων δημιουργούν μια
αρκετά επικίνδυνη και οπισθοδρομική συνθήκη για την κατά τα
άλλα πολιτισμένη Δύση.

Συμπεριφορές όπως αυτές για παράδειγμα στην Ελλάδα, με τον
εθνικισμό του «καναπέ» της Χρυσής Αυγής, δηλαδή την ανάθεση
των στόχων σε ένα κόμμα ή τη σωρηδόν δημιουργία ακροδεξιών
φόρουμ, podcast και site στις Η.Π.Α., ακόμα και ο
ευρωσκεπτικισμός που εκφέρεται από αρκετούς ακροδεξιούς
σχηματισμούς σε αντίθεση με την «καθαρή» ευρωπαϊκή ταυτότητα
που υπερασπίζονται κάποιοι άλλοι (Identity Evropa) είναι μια

απόδειξη πως ο εθνικισμός στον 21ο αιώνα είναι ένα πιο σύνθετο
φαινόμενο απ’ όσο νομίζαμε. Ο νεοφιλελεύθερος συντηρητισμός
των δυτικών κρατών επί της ουσίας τροφοδοτεί τους ανά τόπους
εθνικισμούς, ακόμα και αν παρουσιάζεται ως δημοκρατική
εναλλακτική απέναντι σε εθνικιστικά και φασιστικά μορφώματα (η



εκλογική αντιπαράθεση Μακρόν-Λεπέν στη Γαλλία, η περίπτωση του
UKIP και του περίφημου Brexit).

Στον αντίποδα, τα χαρακτηριστικά που έχουν επιδείξει
αντιφασιστικά ριζοσπαστικά κινήματα και κινήματα αλληλεγγύης
σε διάφορες χώρες (το μπλοκάρισμα του C Star 1 στην Κρήτη και
την Ιταλία, οι καταλήψεις στέγης προσφύγων, τα κινήματα
αλληλεγγύης στις χώρες της Μεσογείου, οι μεγάλες πορείες
ντόπιων και μεταναστών στη Γαλλία, οι κινητοποιήσεις στις
Η.Π.Α.) δείχνουν πως δεν βρίσκεται μόνο αυτός ο νέος
επικίνδυνος εθνικισμός σε έξαρση αλλά πως και τα σύγχρονα
κινήματα σιγά-σιγά διογκώνονται και αντεπιτίθενται.

Οι μεγάλες συγκρούσεις και η συμμετοχή του κόσμου στη
διαμαρτυρία ενάντια στη σύνοδο του Αμβούργου, οι
κινητοποιήσεις ενάντια στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα το 2015
αλλά και η μεγάλη συμμετοχή αλληλέγγυων από τη Δύση σε
διεθνείς αγώνες όπως αυτός για την αυτονομία των κουρδικών
πληθυσμών, αποτελούν μια διαδικασία που ξεπερνά την
παραδοσιακή αφήγηση για την εθνική ή την ευρωπαϊκή ταυτότητα
που οι συντηρητικές κυβερνήσεις και δυνάμεις μας έχουν
«διδάξει» τόσα χρόνια.

Η συνάντηση ανθρώπων απ’ όλο τον κόσμο σε διεθνείς
κινητοποιήσεις αλλά και η διαρκής ανταλλαγή εμπειριών
καταργούν στην πράξη τα ιδεολογήματα του έθνους και του
νεοφιλελευθερισμού. Οι κοινωνίες της Δύσης βρίσκονται σε
εσωτερική σύγκρουση. Ισχυρά ρεύματα εθνικισμού και κρατικού
ολοκληρωτισμού παλεύουν μανιωδώς να διατηρήσουν 2 πτώματα,
αυτό του έθνους και αυτό του κράτους, είτε κάτω από μια
Ευρωπαϊκή σημαία, είτε κάτω από μια εθνική αλλά συνεχώς τα
κινήματα αντίστασης που αναπτύσσονται κερδίζουν έδαφος.

Ο Σύγχρονος Ολοκληρωτισμός και τα
Διλήμματα
Στο πεδίο του κρατισμού κυριαρχεί επίσης η πολιτική της
ταυτότητας. Το σύγχρονο επίδικο για πολλά νεοφιλελεύθερα



κόμματα που διεκδικούν την εξουσία και παρουσιάζονται ως
προοδευτικά είναι η ανασυγκρότηση της ευρωπαϊκής ταυτότητας
και η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Απέναντι στους φασίστες που ζητούν
απομόνωση και επιστροφή στην εθνική ταυτότητα, οι
νεοφιλελεύθερες ελίτ υπερασπίζονται την ευρωπαϊκή ενότητα πάση
θυσία.

Φυσικά αυτή η ευρωπαϊκή ενότητα βασίζεται και στο δόγμα
Fortress Europe (Ευρώπη Φρούριο) με 13 συνοριακούς φράχτες
μόνο σε ευρωπαϊκό έδαφος και πολλές υποσχέσεις για
καινούργιους φράχτες και τείχη (προεκλογικές υποσχέσεις Τραμπ
για τείχος ανάμεσα σε Η.Π.Α. και Μεξικό). Το 2017 μόνο έχουμε
περισσότερους από 2.000 νεκρούς πρόσφυγες στην προσπάθεια τους
να περάσουν τα σύνορα και φυσικά όσο οι φράχτες μπλοκάρουν την
χερσαία είσοδο τόσο οι θάλασσες με τον πνιγμό θα φαντάζουν ως
η μοναδική διέξοδος. Φυσικά η υπεράσπιση της Δύσης από την
απειλή του Άλλου δεν είναι κάτι που δηλώνεται ρητά, αλλά οι
πράξεις των δυτικών κυβερνήσεων δεν αφήνουν πολλά περιθώρια
αμφιβολίας.

Ο τρόπος με τον οποίο ο νεοφιλελευθερισμός καταφέρνει να
αναπαραχθεί εκλογικά σε μεγάλο βαθμό είναι με το να τοποθετεί
τους αντιπάλους του σε μια φανταστική σφαίρα του απόλυτου
Κακού (ανεξάρτητα από το που προέρχονται, ακόμα και αν κάποιες
φορές έχει δίκιο). Έτσι με αυτό τον τρόπο η εκλογική
αναμέτρηση στις Η.Π.Α. μεταξύ Τραμπ και Κλίντον, όπου επί της
ουσίας τα οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά προγράμματα των
δύο δεν διέφεραν σχεδόν καθόλου, γίνεται η αναμέτρηση ανάμεσα
στο Καλό που πρεσβεύει η Χίλαρυ και το Κακό που πρεσβεύει ο
Τραμπ.

Αντίστοιχα στη Γαλλία η νίκη του Μακρόν, ενός προέδρου που
δεσμεύτηκε για 120.000 απολύσεις, διαχωρισμό μεταξύ προσφύγων
και μεταναστών, κέντρα κράτησης στη Λιβύη και άλλα πολλά,
έναντι της Λεπέν θεωρήθηκε από πολλούς ως θρίαμβος της
Δημοκρατίας απέναντι στις δυνάμεις του φασισμού. Μέσα από μια
πολιτική διλημμάτων ο νεοφιλελευθερισμός θεωρεί πως ξυπνά
στους πολίτες το δημοκρατικό φρόνημα ώστε να το υπερασπιστούν



στις κάλπες απέναντι στους εχθρούς της δημοκρατίας. Όμως είναι
πράγματι έτσι;

Στις Η.Π.Α. οι εκλογές είχαν ποσοστό αποχής κοντά στο 48% ενώ
στη Γαλλία πάνω από 50%. Σε αυτές τις δύο περιπτώσεις ήταν
αρκετά κατανοητό πως η επιλογή πρωθυπουργού δεν ήταν κάτι που
αφορούσε την κοινωνία γιατί το επίδικο ήταν δεδομένο.

Όσο οι κοινωνίες αισθάνονται πως αποκλείονται από τον πολιτικό
διάλογο με τις αποφάσεις των ελίτ να παρουσιάζονται ως νόμος
γραμμένος πάνω σε πέτρα τόσο περισσότερο θα περιφρονούν το
διεφθαρμένο και στρεβλό κοινοβουλευτικό σύστημα. Αυτό δίνει
και ένα πάτημα στις ριζοσπαστικές δυνάμεις που δρουν εκτός
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας να απευθυνθούν στις κοινωνίες και
τα κινήματα που διαμορφώνονται με παραπάνω στόμφο. Αυτό που
διαφαίνεται επίσης είναι πως όσο οι θιασώτες του Ακραίου
Κέντρου, εκείνων των δυνάμεων που εμφανίζονται ως υπερασπιστές
της δημοκρατίας και εξοβελίζουν τους πολιτικούς τους
αντιπάλους στο φάσμα του φασισμού, αρχίζουν να χάνουν έδαφος.

Η ρητορική των δύο άκρων όσο και να σκούζουν οι υπερασπιστές
της έχει αρχίσει να καταρρέει ή έστω να γίνεται πιο προφανής
στον κόσμο με την πραγματική της μορφή. Πράγματι υπάρχουν δύο
άκρα, το ένα είναι αυτό των καταπιεστών, των νεοφιλελεύθερων,
των καπιταλιστών, των ακροδεξιών και το άλλο είναι του κόσμου
της αλληλεγγύης, των κατατρεγμένων και των κινημάτων.

Τελικά Συμπεράσματα
Συνοψίζοντας τα προβλήματα που φαίνεται να έχουμε να
αντιμετωπίσουμε στο μέλλον, τουλάχιστον έτσι όπως έχουν φανεί
μέχρι στιγμής είναι:

1. Το σημείο του αντι-μουσουλμανισμού και της ισλαμοφοβίας που
αποτελεί το κύριο σημείο συνάντησης όλων των ακροδεξιών,
εθνικιστικών αλλά και πιο μετριοπαθών συντηρητικών κύκλων και
αποτυπώνεται σε διάφορα αιτήματα που ανεβάζουν το πήχη ανάλογα
με το από ποιους εκφράζονται (δηλαδή ξεκινάν από έναν πιο



μετριοπαθή ρατσισμό όπως το να παρακολουθούνται οι πρόσφυγες,
ανεβαίνουν στο να μην τους επιτρέπεται η είσοδος στις χώρες
της Δύσης και φτάνουν το μάξιμουμ εντελώς φασιστικό να
σκοτώνονται πριν φτάσουν στις χώρες υποδοχής ή και στις χώρες
τους με στρατιωτικές επεμβάσεις).

2. Η ανησυχητική αντι-μεταναστευτική πολιτική που ακολουθεί
μια σειρά χωρών στην Ευρώπη και στη Δύση γενικά. Η χρήση
βιομετρικών μέτρων για παράδειγμα που σημαδεύει τους πρόσφυγες
και τους αναγκάζει να φέρουν το στίγμα του Άλλου, του
διαφορετικού για όλη τους τη ζωή είναι ένα μέτρο που
αποκρυσταλλώνει μια τέτοια αντι-μεταναστευτική πολιτική.
Έπειτα υπάρχουν και χώρες όπως η Κροατία, η Βουλγαρία, η
Τσεχία, η Σλοβακία, η Σλοβενία η Ουγγαρία και η Πολωνία που
έχουν δηλώσει ανοιχτά ότι δεν επιθυμούν καθόλου την υποδοχή
προσφύγων.

Στη συνέχεια έχουμε τη ψευδο-υποδοχή, για παράδειγμα οι Η.Π.Α.
δήλωσαν πως θα δεχθούν μόνο 10.000 πρόσφυγες την ίδια στιγμή
που χώρες αρκετά μικρότερες όπως ο Καναδάς ή και το ακραίο
παράδειγμα του Λιβάνου θα φιλοξενήσουν 30.000 και 1.000.000
πρόσφυγες αντίστοιχα. Υπάρχει και το παράδειγμα της Δανίας,
που παρά τη φαινομενικά ισχυρή οικονομία της και το κοινωνικό
κράτος μάλλον δεν θα δεχτεί πρόσφυγες. Όπως επίσης και η
Νορβηγία που θεωρείται ένα από τα πιο «ανοιχτά» και φιλικά
κράτη ως προς την διαφορετικότητα θα δεχτεί πρόσφυγες αλλά
υπάρχει και ένα πρόγραμμα όπου προσφέρει 10.000 κρόνεν (1.000
λίρες Αγγλίας) σε όσους πρόσφυγες επιθυμούν να φύγουν και να
μην μείνουν εκεί.

Παρατηρείται λοιπόν ένα αρκετά έντονο συναίσθημα άρνησης
βοήθειας με κάποιες εξαιρέσεις (Γαλλία, Γερμανία) που φτιάχνει
μια αρκετά ανησυχητική εικόνα ως προς το μέλλον που
επιφυλάσσει η Δύση στους πρόσφυγες που έρχονται.

*Εισήγηση στο Φεστιβάλ Άμεσης Δημοκρατίας 2017



Εκπομπή  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ  |
Αντιφασιστικός Σεπτέμβρης και
εξορύξεις  υδρογονανθράκων
(audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω.

Εκπομπή 15/09/17: Ενημέρωση για τις δράσεις του Κοινωνικού
Αντιφασιστικού  Μετώπου  στο  πλαίσιο  του  Αντιφασιστικού
Σεπτέμβρη.

Τηλεφωνική  συνομιλία  με  τον  Γιάννη  Παπαδημητρίου  για  τις
εξορύξεις υδρογονανθράκων στο Ιόνιο και την Ήπειρο.

tracklist:
1) Sonic Youth – Youth against fascism
2) Courtney Barnett – Dead Fox
3) Fever Kids – Holding Grass
4) Orkestra Obsolete – Blue Monday
5) Manic Street Preachers – If you tolerate this

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Τα ηχητικά όλων των εκπομπών εδώ.

https://www.babylonia.gr/2017/09/17/ekpompi-vavylonia-antifasistikos-septemvris-kai-eksorykseis-ydrogonanthrakon-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/09/17/ekpompi-vavylonia-antifasistikos-septemvris-kai-eksorykseis-ydrogonanthrakon-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/09/17/ekpompi-vavylonia-antifasistikos-septemvris-kai-eksorykseis-ydrogonanthrakon-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/09/17/ekpompi-vavylonia-antifasistikos-septemvris-kai-eksorykseis-ydrogonanthrakon-audio/
https://www.ertopen.com/radio
https://www.babylonia.gr/tag/ekpompi-ertopen/


Τα Κοινά Αγαθά και οι Αγώνες
Υπεράσπισής τους
Νίκη Δημητριάδη*

Δεν είναι λίγα τα παραδείγματα στην Ελλάδα, όπου κράτος και
κεφάλαιο προχωρούν στην καταστροφή και ιδιοποίηση των κοινών
αγαθών,  θυσιάζοντας  το  φυσικό  περιβάλλον  και  τη  ζωή  των
κοινοτήτων, με μοναδικό σκοπό την κερδοσκοπία των λίγων. Η
λίστα  είναι  μεγάλη,  είτε  πρόκειται  για  την  κατασκευή
καταστροφικών έργων, την εξόρυξη μεταλλευμάτων και λιγνίτη,
την αποψίλωση δασών ή την εμπορευματοποίηση και το ξεπούλημα
των φυσικών κοινών.

Τα μεταλλεία χρυσού στη ΒΑ Χαλκιδική, ένα απ’ τα πιο γνωστά
παραδείγματα, προκαλούν την υποβάθμιση και μόλυνση του νερού,
του αέρα και του εδάφους της περιοχής, την καταστροφή της
τοπικής οικονομίας και της υγείας των κατοίκων, και τελικά
θέτουν σε κίνδυνο την ίδια την ύπαρξη των τοπικών κοινοτήτων.

Το φαραωνικό φράγμα του Αχελώου στη Μεσοχώρα, θα καταποντίσει
μεγάλο τμήμα του οικισμού της Μεσοχώρας, και θα προκαλέσει
ανυπολόγιστες συνέπειες στο τοπικό οικοσύστημα αλλά και στις
κοινότητες που εξαρτώνται απ’ αυτό. (Να υπενθυμίσουμε εδώ ότι
η  περιβαλλοντική  αδειοδότηση  του  ΥΗΕ  υπογράφηκε  από  την
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ πολύ πρόσφατα, μόλις στις 2 Αυγούστου). Η
ιδιωτικοποίηση των δικτύων ύδρευσης σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη,
σε συνδυασμό με τη λεηλασία από τις εταιρίες εμφιάλωσης, της
κατασκευής  μεγάλων  φραγμάτων  σε  πολλά  ποτάμια,  της  υπερ-
άντλησης για τις ανάγκες της μονοκαλλιέργειας και της μόλυνσης
του  υδροφόρου  ορίζοντα  από  τη  βαριά  βιομηχανία  και  τα
φυτοφάρμακα οδηγούν αναπόδραστα στη μετατροπή του νερού από
κοινό αγαθό σε εμπόρευμα. Φυσικά, αυτή η εικόνα δεν αποτελεί

https://www.babylonia.gr/2017/09/14/ta-koina-agatha-kai-oi-agones-yperaspisis-tous/
https://www.babylonia.gr/2017/09/14/ta-koina-agatha-kai-oi-agones-yperaspisis-tous/


ιδιαιτερότητα  της  Ελλάδας,  αλλά  τον  κανόνα  σε  παγκόσμιο
επίπεδο, όπου κυριαρχεί η λογική της απεριόριστης ανάπτυξης
και προόδου.

Λατινική Αμερική
Ένα παράδειγμα που θέλω να αναφέρω, λόγω κάποιας ομοιότητας με
την ελληνική περίπτωση (παρ’ όλες τις πολλές διαφορές), είναι
εκείνο της Λατινικής Αμερικής. Η ιδιαιτερότητα του είναι ότι
τα  τελευταία  10-15  χρόνια,  το  μοντέλο  εξορυκτισμού,
μονοκαλλιέργειας  και  εξαγωγής  πρώτων  υλών  επιβάλλεται  σε
μεγάλο  βαθμό  από  τις  αυτοαποκαλούμενες  «προοδευτικές
κυβερνήσεις». Είτε πρόκειται για επιφανειακές εξορύξεις, για
άντληση  πετρελαίου  και  υδρογονανθράκων  για  βιομηχανίες
αγροτικών προϊόντων (πχ. μονοκαλλιέργεια σόγιας), για να μην
αναφέρουμε την εντατική αποψίλωση του Αμαζονίου, οι συνέπειες
είναι  καταστροφικές:  υποβάθμιση  και  καταστροφή  του  φυσικού
περιβάλλοντος,  υπονόμευση  της  ζωής  των  τοπικών  κοινοτήτων
(συνήθως  ιθαγενικών  κοινοτήτων),  εκτεταμένος  κοινωνικός
αποκλεισμός  και  όξυνση  της  φτώχειας  και  της  κοινωνικής
ανισότητας, περιθωριοποίηση και εκτοπισμός όλο και μεγαλύτερων
ομάδων του πληθυσμού.

Σωστά  αυτό  το  αναπτυξιακό  μοντέλο  ονομάστηκε  από  πολλούς
«συσσώρευση μέσω λεηλασίας» ή πόλεμος εναντίον των λαών.

Για να μπορέσουν οι αριστερές κυβερνήσεις να επιβάλλουν αυτή
την  πολιτική,  έπρεπε  να  καταφύγουν  σε  αντισταθμιστικά
κοινωνικά  προγράμματα,  προσπαθώντας  να  εξουδετερώσουν  ή  να
μειώσουν  τις  αναπόφευκτες  κοινωνικές  συγκρούσεις  και
αντιδράσεις. Ήταν μία προσπάθεια του κράτους να μετριάσει την
φτώχεια, που αναπόφευκτα δημιουργεί ο κύκλος του εξορυκτισμού.

Οι προοδευτικές κυβερνήσεις κατάφεραν να χρηματοδοτήσουν τα
κοινωνικά  αυτά  προγράμματα,  τα  κρατικά  επιδόματα  και  τις
παροχές χάρη στην πρωτοφανή παγκόσμια ζήτηση σε πρώτες ύλες
(πετρέλαιο,  σόγια,  μεταλλεύματα,  κλπ.)  και  στις  εκπληκτικά
υψηλές τιμές τους που επικρατούσαν στην παγκόσμια αγορά. Όμως,



δεν προχώρησαν σε δομικές αλλαγές του συστήματος ούτε άγγιξαν
τα προνόμια του πλουσιότερου 10%. Βλέπουμε, λοιπόν, τις ίδιες
αυτές κυβερνήσεις που στήριξαν τις εκλογικές τους νίκες στη
δυναμική των κοινωνικών κινημάτων ενάντια στη νεοφιλελεύθερη
λαίλαπα και την βορειοαμερικάνικη εξάρτηση, να προχωρούν στην
διαιώνιση του νεοφιλελεύθερου μοντέλου, μεταμφιεσμένου από μία
επαναστατική-αντιιμπεριαλιστική ρητορική και συνοδευόμενου από
μία επιφανειακά κοινωνική πολιτική.

Τώρα  που  οι  τιμές  των  πρώτων  υλών  φαίνεται  να  πέφτουν,
βλέπουμε την κρίση να οξύνεται, και το δομικό αδιέξοδο του
συστήματος να αποκαλύπτεται.

Οι προοδευτικές κυβερνήσεις, δεν κατάφεραν (ή δεν θέλησαν) να
απεμπλακούν από την εξορυκτική και εξαγωγική εξάρτηση, ούτε
να αμφισβητήσουν το αναπτυξιακό φαντασιακό του καπιταλισμού.

Παρ’ όλες τις διαφορές, δεν μπορούμε παρά να διαπιστώσουμε τις
ομοιότητες με την ελληνική πραγματικότητα τα τελευταία δύο
χρόνια,  όπου  η  «αριστερή»  κυβέρνηση  του  ΣΥΡΙΖΑ,  από  τις
Σκουριές ως τον Αχελώο και από τις ιδιωτικοποιήσεις του νερού
ως το ξεπούλημα της ενέργειας συνεχίζει την ίδια πολιτική των
προηγούμενων κυβερνήσεων, καταστρέφοντας τα κοινά στον βωμό
του κέρδους των εταιριών.

Αποανάπτυξη
Το πρόβλημα είναι πολύ πιο βαθύ και δεν έχει να κάνει με το
ποιος διαχειρίζεται την εξουσία, ποιας ιδεολογικής παράταξης ή
ποιου  χρώματος  είναι.  Το  ζήτημα  είναι  ότι  δεν  έχει
αμφισβητηθεί η κυρίαρχη ιδεολογία της απεριόριστης ανάπτυξης
και οικονομικής μεγέθυνσης. Η λογική της όλο και μεγαλύτερης
παραγωγής και κατανάλωσης παρουσιάζεται από τον κυρίαρχο λόγο
σαν μονόδρομος.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι τα παραμύθια της «πράσινης»
ανάπτυξης ή ενός βιώσιμου, πιο ανθρώπινου καπιταλισμού, δεν
δίνουν καμιά πραγματική εναλλακτική. Αν δεν αλλάξουμε πολύ



γρήγορα κατεύθυνση, προς μία πολιτική της αποανάπτυξης, το
μέλλον  για  όλον  τον  πλανήτη,  και  του  ανθρώπου
συμπεριλαμβανομένου,  είναι  δυσοίωνο.

Δεν αρκεί να τεθεί το ερώτημα, «σε ποιον ανήκουν τα μέσα
παραγωγής». Πρέπει να θέσουμε τα ερωτήματα του τί παράγουμε,
πώς το παράγουμε, πόσο και για ποιον, ποιες σχέσεις θέλουμε να
αναπτύξουμε κατά τη διαδικασία αυτή; Είναι απαραίτητος ένας
επαναπροσδιορισμός των αναγκών, προς μία κατεύθυνση της λιτής,
αυτάρκους ζωής, άξιας να τη ζεις. Λιτή και αυτάρκης ζωή δεν
σημαίνει φυσικά να γυρίσουμε πίσω στον πρωτογονισμό. Πρέπει να
δώσουμε έμφαση στην ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών, όπως
θα τις ορίζει η ίδια η κοινωνία, σε ισορροπία με το φυσικό
περιβάλλον και συναίσθηση των ορίων που τίθονται, και όχι
επιδιώκοντας την κυριάρχηση πάνω σ’ αυτό.

Για να το πούμε αλλιώς, το ζήτημα δεν είναι να «μεγαλώσουμε
την πίτα» αλλά να γίνει δίκαιη ανακατανομή της.

Το επιχείρημα ότι η ανάπτυξη θα είναι η μόνη σωτηρία που θα
μας βγάλει από τη λιτότητα και θα αντιμετωπίσει το πρόβλημα
του  υπερπληθυσμού  και  της  παγκόσμιας  φτώχειας,  μπάζει  από
παντού. Η αποανάπτυξη είναι στην πραγματικότητα αντιμετρικά
αντίθετη από την επιβεβλημένη λιτότητα, όπως την βιώνουμε τα
τελευταία χρόνια και στην Ελλάδα. Τα μέτρα λιτότητας που μας
επιβάλλονται,  στοχεύουν  στις  περικοπές  από  τις  κοινωνικές
ανάγκες,  με  στόχο  τη  μεγέθυνση  της  ανάπτυξης,  ενώ  η
αποανάπτυξη αποτελεί μια συνειδητή επιλογή, με προτεραιότητα
στις κοινωνικές ανάγκες, σε ισορροπία με το φυσικό περιβάλλον,
με συνειδητό αυτοπεριορισμό και συναίσθηση της θνητότητάς μας.

Όσο για την παγκόσμια φτώχεια, που δήθεν μόνο η μεγέθυνση της
ανάπτυξης θα μπορέσει να ανατρέψει, πρόκειται για καταφανές
ψέμα. Από το 1980, η παγκόσμια οικονομία έχει μεγαλώσει κατά
380%,  αλλά  ο  αριθμός  των  ανθρώπων  που  ζουν  στα  όρια  της
φτώχειας (με λιγότερα από 5 δολάρια την ημέρα) έχουν αυξηθεί
κατά 1,1 δισεκατομμύριο.



Τελικά, η αλλαγή για την οποία μιλάμε και προτάσσουμε δεν
είναι μόνο οικονομική, αλλά βαθιά πολιτική και πολιτισμική. Το
ζήτημα είναι να σταματήσει η οικονομική σφαίρα να κυριαρχεί
πάνω στις υπόλοιπες σφαίρες και δραστηριότητες της ζωής, όπως
συμβαίνει σήμερα. Ας θυμηθούμε ότι ο καπιταλισμός αποτελεί
μόνο  το  πολύ  πρόσφατο  σύστημα  οργάνωσης  των  ανθρώπινων
κοινωνιών  στον  πλανήτη,  και  η  ιστορία  έχει  αποδείξει  ότι
μπορούν να υπάρξουν πολλοί άλλοι τρόποι οργάνωσης που δεν
τοποθετούν  τα  οικονομικά  κίνητρα  και  τον  ανταγωνισμό  στο
επίκεντρο της ζωής των ανθρώπων.

Την αλλαγή για την οποία μιλάμε, φυσικά, δεν μπορούμε να την
περιμένουμε  από  εκλεγμένους  αντιπροσώπους,  οικονομικούς
ολιγάρχες ή άλλες ιεραρχικές δομές. Η ίδια η κοινωνία πρέπει
να βγει στο προσκήνιο και να προχωρήσει άμεσα στην υλοποίησή
τους, με ενεργή συμμετοχή όλων, μέσω αμεσοδημοκρατικών θεσμών,
αδιαμεσολάβητα και από τα κάτω.

Αγώνες Υπεράσπισης – Καταστολή
Η πραγματικότητα διαφαίνεται δυσοίωνη. Το ενθαρρυντικό όμως
είναι ότι οι προσπάθειες κράτους και κεφαλαίου που επιβάλλουν
τέτοια καταστροφικά έργα και λεηλατούν τη φύση και τις ζωές
των ανθρώπων, έχουν να αντιμετωπίσουν την αντίδραση των από τα
κάτω.  Από  τη  Χαλκιδική  ως  το  Στάντινγκ  Ροκ,  και  από  τη
Μεσοχώρα  ως  τα  εξορυκτικά  έργα  της  Λατινικής  Αμερικής,
εμφανίζονται  κινήματα  αντίστασης  και  αγώνα  που  στέκονται
ανάχωμα  ενάντια  στα  σχέδια  εταιρειών  και  πολυεθνικών.  Και
πάντα  αυτά  τα  κινήματα  δέχονται  άγρια  καταστολή  απ’  την
αστυνομία και τον κρατικό μηχανισμό με τις κυβερνήσεις να
υπερασπίζονται  πιστά  τα  επιχειρηματικά  συμφέροντα.
Αντιμετωπίζουν  ξύλο,  δακρυγόνα,  στημένες  δίκες,  φυλακίσεις,
αποσιώπηση ή συκοφάντηση από τα ΜΜΕ, και πολλές φορές ακόμα
και νεκρούς.

Το ξέρουμε καλά, και από τον αγώνα ενάντια στην εξόρυξη χρυσού
στη Χαλκιδική, όπου εκτός από την εξορυκτική, στήθηκε και μία
ολόκληρη  βιομηχανία  διώξεων  ενάντια  σε  κατοίκους  και



αλληλέγγυους.

Στις 20 και 21 Σεπτέμβρη θα λάβουν χώρα στα δικαστήρια της
Θεσσαλονίκης,  οι  δίκες  για  τις  υποθέσεις  του  Δημαρχείου
Ιερισσού και του Λάκκου Καρατζά αντίστοιχα. Υπάρχει κάλεσμα
αλληλεγγύης και θα πρέπει να είμαστε όλοι εκεί.

Μπορεί κάποιες φορές να φαίνεται ότι δεν υπάρχουν περιθώρια
αντίστασης  ενάντια  στην  παντοδυναμία  του  συστήματος.  Αλλά
εμείς ξέρουμε όσο κι αν προσπαθούν να μας πείσουν για το
αντίθετο ότι υπάρχει εναλλακτική στον σημερινό τρόπο οργάνωσης
της κοινωνίας. Δεν υπάρχουν βεβαιότητες και εγγυήσεις για το
μέλλον,  αλλά  εξαρτάται  από  μας,  απ’  το  σύνολο  δηλαδή  της
κοινωνίας, το αν θα ζήσουμε την απόλυτη βαρβαρότητα και τον
κανιβαλισμό ή αν θα αρχίσουμε να διανύουμε τα μονοπάτια της
χειραφέτησης.

Σίγουρα ο μόνος τρόπος να ανακόψουμε την καταστροφική πορεία
της εξουσίας κράτους και πολυεθνικών είναι μέσω αυτόνομων,
αδιαμεσολάβητων αγώνων. Και πρέπει να το κάνουμε πριν να είναι
πολύ αργά. Πάντως, ένα πράγμα που όλοι πλέον γνωρίζουμε, είναι
ότι η ελπίδα που έρχεται «από τα πάνω» είναι κενή ή ακόμα
χειρότερα εργαλείο χειραγώγησης και ενσωμάτωσης. Ας παλέψουμε
από  τα  κάτω,  αμεσοδημοκρατικά,  μακριά  από  τη  λογική  της
ανάθεσης, για έναν κόσμο αλληλεγγύης, ισότητας, ελευθερίας και
αξιοπρέπειας.  Ας  αγωνιστούμε  για  τη  ζωή  και  ενάντια  στον
θάνατο.

*Εισήγηση στο Φεστιβάλ Άμεσης Δημοκρατίας 2017



Ο  Μακρόν  και  η  Δημοκρατία.
Ποια Δημοκρατία;
Γιώργος Γιαννιώτης

Η ομιλία του Εμανουέλ Μακρόν στον λόφο της Πνύκας προκάλεσε
μεγάλες εντυπώσεις και έντονο θαυμασμό σε μεγάλη μερίδα της
κοινωνίας.  Η  επιλογή  του  να  ξεκινήσει  την  ομιλία  του  στα
ελληνικά  έθεσε  σε  λειτουργία  το  «εθνικό  αίσθημα»  πολλών
ανθρώπων, οι οποίοι γοητεύτηκαν από την εικόνα ενός Γάλλου
πολιτικού που μιλά στη γλώσσα των ακροατών του με αναφορές,
μάλιστα, στην αρχαία δημοκρατία και τον Επιτάφιο του Περικλή.

Εκστασιασμένο το ακροατήριο, αλλά και όσοι παρακολουθούσαν από
τους  τηλεοπτικούς  δέκτες,  άκουγαν  τον  Μακρόν  να  μιλά  για
δημοκρατία, για τις δημοκρατικές αξίες που γεννήθηκαν στην
Ελλάδα  πριν  από  2.500  χρόνια,  για  την  ανάγκη  να  υπάρξει
περισσότερη και πιο δημοκρατική Ευρώπη. Ωστόσο, τα πομπώδη
λόγια, οι βαρύγδουπες δηλώσεις και οι ιστορικές αναφορές στο
δημοκρατικό πολίτευμα των αρχαίων Αθηναίων σε συνδυασμό με την
παρουσία  στον  χώρο  της  Πνύκας  αναπόφευκτα  γεννούν  κάποιες
εύλογες σκέψεις ουσίας, αν πράγματι επιθυμούμε να εισέλθουμε
στο βάθος των σημασιών και των συμβολισμών και όχι απλά να
γίνουμε μέτοχοι μιας ανούσιας συναισθηματικής ικανοποίησης.

Αρχικά, ποια σχέση μπορεί να έχει η παρουσία του Μακρόν στην
Πνύκα με τη σημασία που φέρει αυτή η συγκεκριμένη τοποθεσία;
Τι είναι ή καλύτερα τι ήταν η Πνύκα κατά την κλασική εποχή και
στο πλαίσιο του δημοκρατικού πολιτεύματος της αρχαίας Αθήνας;

Η Πνύκα, ένας χώρος όπου μπορούσαν να χωρέσουν καθιστοί μέχρι
και 6.000 πολίτες, αποτελούσε τον τόπο όπου συνερχόταν συνήθως
η Εκκλησία του Δήμου, δηλαδή η λαϊκή συνέλευση των ελεύθερων
ενηλίκων αρρένων Αθηναίων πολιτών. Στην Εκκλησία, λοιπόν, ο
Δήμος ασκούσε άμεσα την κυρίαρχη εξουσία του και έβρισκε την
πρακτική εφαρμογή της η άμεση δημοκρατία των Αθηναίων. Ήταν
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ένας δημόσιος πολιτικός χώρος όπου κάθε πολίτης λογιζόταν ως
ελεύθερος και ίσος σε σχέση με τους υπολοίπους και είχε το
δικαίωμα συμμετοχής στη συλλογική διαβούλευση σχετικά με τα
ζητήματα που απασχολούσαν την κοινότητα.

Οι Αθηναίοι συζητούσαν ελεύθερα, εξέφραζαν τη γνώμη τους χωρίς
εμπόδια ή εξαναγκασμό, ασκούσαν κριτική και ανέπτυσσαν έντονη
πολλές φορές πολεμική μεταξύ τους. Επρόκειτο, δηλαδή, για το
ουσιαστικό περιεχόμενο μιας δημοκρατικής συζήτησης, με βασικά
χαρακτηριστικά την παρρησία (το δικαίωμα ελευθερίας του λόγου)
και την ισηγορία (την ισότητα στο δικαίωμα του λόγου).

Η διαβούλευση ολοκληρωνόταν με τη λήψη των αποφάσεων από τους
ίδιους τους συμμετέχοντες στην Εκκλησία κι εκείνο το περίφημο
«έδοξε τη βουλή και τω δήμω». Για παράδειγμα, οι αποφάσεις
μπορεί να αφορούσαν τη δημιουργία ενός νόμου, την κήρυξη ενός
πολέμου, τη σύναψη μιας συνθήκης, την εκλογή ενός στρατηγού ή
την  κλήρωση  ενός  αξιωματούχου.  Οι  τελευταίοι  μάλιστα  ήταν
άμεσα ανακλητοί και λογοδοτούσαν στον λαό για τα πεπραγμένα
τους μετά το πέρας της θητείας τους. Η κλήρωση [1] συνιστούσε
το κατεξοχήν δημοκρατικό χαρακτηριστικό, καθώς διασφάλιζε σε
όλους τους πολίτες ίσες ευκαιρίες ανάληψης κάποιου αξιώματος
και παράλληλα απέτρεπε τη συγκέντρωση εξουσίας σε ένα μόνο
πρόσωπο.

Ποιο ουσιαστικό νόημα, λοιπόν, μπορεί να είχε η παρουσία του
Μακρόν στην Πνύκα και ποια σχέση με τη διαδικασία που λάμβανε
χώρα εκεί κατά την κλασική εποχή;

Κανένα  απολύτως  νόημα,  ειδικά  αν  σκεφτούμε  ότι  ο  Μακρόν
παρουσιάστηκε ως ένας καθ’ έδρας ομιλητής, ο οποίος εξέθεσε
στο απαθές ακροατήριό του τις γενικόλογες και συγκεχυμένες
απόψεις του περί δημοκρατίας. Πολύ περισσότερο, όταν ο ρόλος
της Πνύκας ως δημόσιου χώρου διαβούλευσης ήταν άκυρος εκ των
πραγμάτων,  καθώς  δεν  ήταν  δυνατόν  να  γίνει  παρέμβαση  από
κάποιον  παρευρισκόμενο  και  κανείς  δεν  μπορούσε  να
αντιπαρατεθεί μαζί του ή να ασκήσει κριτική στα λεγόμενά του.



Όσο  κι  αν  επιθυμούσε  να  δημιουργήσει  μια  αίσθηση
δημοκρατικότητας  και  να  ανασυστήσει  μια  εικόνα  συλλογικής
παρουσίας εκμεταλλευόμενος τη συμβολική αξία του χώρου, δεν
έκανε τίποτε άλλο από το να παρουσιάσει ένα κακέκτυπο.

Το τελευταίο μάς οδηγεί στον ρόλο του ακροατηρίου. Άραγε, ο
Μακρόν απευθυνόταν σε πολίτες; Και τι σημαίνει το να είσαι
πολίτης; Ο Αριστοτέλης όριζε τον πολίτη ως αυτόν που μετέχει
στις  δικαστικές  λειτουργίες  και  τα  αξιώματα  [2].  Επίσης,
τόνιζε ότι γνώρισμα του πραγματικού πολίτη είναι η συμμετοχή
στη  διακυβέρνηση  της  πόλης.  Το  αντιπαραθετικό  σχήμα
άρχειν/άρχεσθαι εκφράζει ακριβώς την ιδέα ότι ο πολίτης είναι
δυνατόν να κυβερνά και να κυβερνάται παράλληλα. Τα παραπάνω
στοιχεία σημαίνουν την ενεργή συμμετοχή του πολίτη στην άσκηση
της  εξουσίας  και  αντιπαρατίθενται  στην  θέση  των  σημερινών
«πολιτών», οι οποίοι ενσαρκώνουν τον ρόλο του ψηφοφόρου των
κοινοβουλευτικών τους αντιπροσώπων και του παθητικού αποδέκτη
των εντολών και των αποφάσεων της εκάστοτε κυβέρνησης.

Η αναφορά του Μακρόν στον Επιτάφιο του Περικλή ήταν μονάχα μια
προσπάθεια  εντυπωσιασμού  του  ακροατηρίου.  Όταν  ο  Περικλής
εκφωνούσε  τον  λόγο  του  για  τους  πρώτους  νεκρούς  του
Πελοποννησιακού πολέμου, απευθυνόταν σε συμπολίτες του τους
οποίους θεωρούσε ελεύθερους και ίσους με τον ίδιο. Μεταξύ του
Περικλή  και  των  υπολοίπων  πολιτών  δεν  υπήρχε  ιεραρχική
διάκριση, με την έννοια ότι ο Περικλής ήταν ανώτερος ή είχε
μεγαλύτερη εξουσία.

Η φράση του Περικλή «ως ελεύθεροι άνθρωποι συμπεριφερόμαστε
στη δημόσια ζωή» [3] σηματοδοτεί την από κοινού απόλαυση της
ελευθερίας και της ισότητας στα δημόσια πράγματα της πόλεως,
ενώ παράλληλα η φράση του «και οι ίδιοι εμείς πάλι παίρνουμε
πολιτικές αποφάσεις» [4] εκφράζει με ενάργεια την πρακτική της
συλλογικής  λήψης  των  πολιτικών  αποφάσεων.  Φυσικά,  δεν
επρόκειτο  για  κενές  διακηρύξεις,  αλλά  για  την  εφαρμοσμένη
πρακτική της διακυβέρνησης των Αθηναίων.

Αντίθετα,  ο  Μακρόν  εμφανίστηκε  ιεραρχικά  ανώτερος  και



παρουσιάστηκε ως ένας ειδικός επί των πολιτικών ζητημάτων, που
θα μεταμορφώσει την Ευρώπη. Οι διακηρύξεις του για ισότητα και
δικαιοσύνη αποτελούν κενό γράμμα. Οι οποιεσδήποτε αποφάσεις
για  το  μέλλον  της  Ευρώπης  θα  παρθούν  από  τις  ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις  πίσω  από  τις  κλειστές  κι  απρόσιτες  για  την
κοινωνία  πόρτες.  Θα  παρθούν  από  την  γραφειοκρατία  των
Βρυξελλών,  ερήμην  της  κοινωνίας,  χωρίς  καμία  δημόσια
διαβούλευση  και  χωρίς  τη  σύμφωνη  γνώμη  των  μελών  της
κοινωνίας. Άραγε, τι σχέση έχει η δημοκρατία των Αθηναίων με
τη σημερινή «δημοκρατία» του Μακρόν; Άραγε, τι σχέση υπάρχει
μεταξύ των δύο πολιτικών συστημάτων, όταν για παράδειγμα οι
αξιωματούχοι της Αθήνας λογοδοτούσαν στους συμπολίτες τους για
τις πράξεις τους, ενώ στη σημερινή κοινοβουλευτική δημοκρατία
δεν λογοδοτούν πουθενά και σε κανένα;

Ας έχουμε στο μυαλό μας την επίμονη διατύπωση του Καστοριάδη,
ο οποίος τόνιζε ότι «πραγματική δημοκρατία είναι η άμεση
δημοκρατία∙  η  αντιπροσωπευτική  δημοκρατία  δεν  είναι
δημοκρατία».  [5]  Η  εκλογή  των  αντιπροσώπων  κάθε  τέσσερα
χρόνια δεν σημαίνει ότι υπάρχει δημοκρατία.

Πρόκειται μονάχα για «φιλελεύθερη ολιγαρχία», όπως την ονόμαζε
ο φιλόσοφος, στην οποία η κοινωνία αναθέτει τη διαχείριση της
ζωής της σε μία κάστα πολιτικών και στη συνέχεια πηγαίνει
σπίτι της. Πραγματική δημοκρατία σημαίνει ότι το σύνολο των
πολιτών συμμετέχει ενεργά και ρητά στη άσκηση της νομοθετικής,
κυβερνητικής  και  δικαστικής  εξουσίας  και  προϋποθέτει  τη
δημιουργία ενός ανοιχτού προς την κοινωνία δημόσιου χώρου,
όπου όλες οι αποφάσεις συζητούνται, κρίνονται και ψηφίζονται.

Κλείνοντας, ο Μακρόν έδωσε τη δική του θεατρική παράσταση με
φόντο  την  Πνύκα  και  με  ένα  κακογραμμένο  σενάριο  περί
δημοκρατίας. Πέρα από τις φανφάρες για εσωτερική κατανάλωση
και τα λόγια άνευ ουσίας, πέρα από τη βιτρίνα της ομιλίας στην
Πνύκα, βρίσκεται η επελαύνουσα βαρβαρότητα του συστήματος που
υπηρετεί  ο  Μακρόν.  Βρίσκονται  οι  νεοφιλελεύθερες  πολιτικές
βίαιης φτωχοποίησης της κοινωνίας, βρίσκεται η απώλεια των



κοινωνικών και εργασιακών δικαιωμάτων, βρίσκεται η διαχείριση
της  ζωής  των  ανθρώπων  από  τις  υπερεθνικές  ελίτ  και  τις
πολυεθνικές  εταιρείες,  η  αύξηση  της  ανισότητας  και  η
γενικευμένη  δυστυχία  όλο  και  μεγαλύτερου  τμήματος  της
κοινωνίας.  Βρίσκεται  η  αέναη  διαιώνιση  του  άσκοπου  και
καρκινογόνου  κέρδους,  ο  στόχος  δηλαδή  των  Γάλλων
επιχειρηματιών  που  συνόδευσαν  τον  Μακρόν  στην  Ελλάδα,  οι
οποίοι ήρθαν για ν’ αγοράσουν γη, νερό κι αέρα.

Λοιπόν,  για  να  μην  «αποχαιρετίσουμε  τούτο  το  χρυσάφι  που
κυλάει χωρίς επιστροφή | απ’ τις δικές μας φλέβες στα ξένα
χρηματοκιβώτια» [6], οφείλουμε ως κοινωνία να αρνηθούμε το
προτεινόμενο σενάριο των εξουσιαστών. Οφείλουμε να αρνηθούμε
την απάθεια, την αδιαφορία και την ιδιώτευση. Απέναντι στην
τακτική  της  ανάθεσης  της  αντιπροσωπευτικής  δημοκρατίας  να
ξανασκεφτούμε το πρόταγμα της άμεσης δημοκρατίας στη σύγχρονη
προοπτική του. Να προτάξουμε την αυτοδιαχείριση της κοινωνικής
και πολιτικής ζωής και να θέσουμε τις βάσεις της άσεις της 
λιτικής ζωής και να θτην συλλογικής χειραφέτησης.

Εκείνη η απλή καθημερινή φράση «να πάρουμε τη ζωή στα χέρια
μας» σημαίνει ακριβώς αυτό: να αυτοκυβερνηθούμε.

——————————————————–
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Σκουριές: Οι Αγώνες για Ζωή,
Γη  και  Ελευθερία  δεν  έχουν
Ημερομηνία Λήξης
Παναγιώτης Μποχώτης*

Ο  αγώνας  ενάντια  στα  μεταλλεία…  δεν  συμβαίνει  μόνο  στη
Χαλκιδική, αλλά εξελίσσεται στη Ρουμανία, στην Τουρκία, στην
Αρμενία, στη Λατινική Αμερική, στον Έβρο, στο Κιλκίς, και σε
όλα  εκείνα  τα  μέρη  όπου  σχεδιάζονται  ή  υλοποιούνται
εγκληματικά  έργα  εξόρυξης  χρυσού  που  συνεπάγονται  την
υποβάθμιση των ζωών μας, επιφέροντας ανυπολόγιστες συνέπειες
στην  ισορροπία  και  την  ίδια  την  ύπαρξη  των  τοπικών
οικοσυστημάτων  και  πλήττοντας  ανεπανόρθωτα  τις  τοπικές
παραγωγικές δραστηριότητες.

…δεν  συσχετίζεται  αποκλειστικά  με  την  επιβολή  της
συγκεκριμένης  επένδυσης  στην  περιοχή  της  Χαλκιδικής,

αλλά, συνιστά μια πιο εμφανή εικόνα των δραστικών επεμβάσεων
που  επιχειρούνται  τα  τελευταία  χρόνια,  όπως  οι  εκτροπές
ποταμών και κατασκευή φραγμάτων, η εγκατάσταση ανεμογεννητριών
στα  νησιά,  εργοστασίων  καύσης  απορριμμάτων  σε  ένα  σύνολο
περιοχών του ελλαδικού χώρου, τρένων υψηλής ταχύτητας στην
Ιταλία και υπεραεροδρομίου στη Γαλλία, καθώς και η υλοποίηση
ενός πλήθους άλλων εγκλημάτων, που περιλαμβάνουν την περίφραξη
και  ευρεία  καταστροφή  κοινών  φυσικών  πόρων,  στο  βωμό  της
ανάπτυξης και του κέρδους εγχώριων και πολυεθνικών εταιριών.
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…δεν αναφέρεται μόνο στην εξόρυξη χρυσού στις Σκουριές,

αλλά  και  στα  εν  ενεργεία  μεταλλεία  της  Β.Α.  Χαλκιδικής
(Ολυμπιάδα,  Στρατονίκη),  η  εκμετάλλευση  των  οποίων  είχε
επιχειρηθεί  και  νωρίτερα  στο  παρελθόν,  από  δύο  άλλες
εταιρείες. Αντίστοιχα δυναμική υπήρξε και τότε η αντίσταση των
τοπικών κοινωνιών, η οποία κατάφερε να προκαλέσει την ακύρωση
του έργου και στις δύο περιπτώσεις (το 1989 από τη κρατική
ΜΕΤΒΑ και κατά το διάστημα 1995 ως 2001 αντίστοιχα από τη
πολυεθνική TVX). Ωστόσο, η αποχώρηση της TVX άφησε πίσω της
τεράστιες οικολογικές καταστροφές, από την αποκατάσταση των
οποίων  είναι  απαλλαγμένη  μέσω  σύμβασης  και  η  τρέχουσα
εταιρεία.

…δεν  αντιστέκεται  πλέον  μόνο  στο  καταστροφικό  έργο  της
εξόρυξης που απειλεί από το μέλλον, αλλά και σε ένα έγκλημα
που συντελείται ήδη στο παρόν,

καθώς, πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πλήρης ανάπτυξη του έργου – οι
ρυθμοί της οποίας επιταχύνονται ολοένα και περισσότερο – έχουν
ήδη  προκληθεί  σημαντικές  περιβαλλοντικές  καταστροφές  στην
περιοχή: αφενός έχει σχεδόν ολοκληρωθεί η αποψίλωση πολλών
στρεμμάτων αρχέγονου δάσους και η διάνοιξη νέων δρόμων, που
θυμίζουν λεωφόρους, για την διέλευση οχημάτων και μηχανημάτων
της εταιρείας. Αφετέρου, η διάνοιξη διερευνητικών στοών, αλλά
και του υπόγειου δικτύου επικοινωνίας μεταξύ των μεταλλείων
έχει ήδη αλλοιώσει τη σύσταση του νερού καθώς και η διαδικασία
αποστράγγισης του βουνού εξαφανίζει σταδιακά τους υδάτινους
πόρους της περιοχής. Τέλος, η εξόρυξη φαντάζει ολοένα και πιο
κοντινή, καθώς έχουν ήδη οικοδομηθεί στις Σκουριές, κοντά στην
τοποθεσία  όπου  έχει  ήδη  ανοιχθεί  ο  κρατήρας  της  ανοιχτής
εξόρυξης, τα θεμέλια του εργοστασίου εμπλουτισμού, το οποίο θα
επεξεργάζεται  καθημερινά  τόνους  μεταλλεύματος  ενώ  βρίσκεται
υπό κατασκευή γιγαντιαίο φράγμα εναπόθεσης χημικών τελμάτων
στο λάκκο Καρατζά.

…δεν είναι ασύνδετος από άλλους κοινωνικούς αγώνες, καθώς – με
τη διάρκειά του στο χρόνο και με τα προτάγματα που αναδύονται



στο  εσωτερικό  του  –  συνιστά  σημαντική  απειλή  για  την
κερδοφορία των εταιριών και το ρόλο του κράτους ως απόλυτο
διαχειριστή της κοινωνικής ροής, καθώς μπορεί να αποτελέσει
σημαντική  παρακαταθήκη  για  αγώνες  ενάντια  σε  άλλα  ανάλογα
επενδυτικά  σχέδια.  Γι’  αυτό  άλλωστε  η  άνευ  προηγουμένου
καταστολή που έχει υποστεί, στόχευε και στο να αποτραπεί η
εξάπλωση  του  αγώνα,  ή/και  αντίστοιχες  αντιστάσεις  σε  άλλα
αναπτυξιακά εγκλήματα.

Στη Β.Α. Χαλκιδική…
Ο αγώνας ενάντια στα μεταλλεία, δεν ξεκίνησε το Φεβρουάριο του
’13, όταν – μετά τον εμπρησμό του εργοταξίου στις Σκουριές –
κράτος  και  εταιρεία,  μην  έχοντας  πλέον  τη  δυνατότητα  να
φιμώσουν ένα ήδη μαζικότατο κίνημα αντίστασης, κατέφυγαν στην
προσπάθεια  δημιουργίας  φοβικού  κλίματος  στην  περιοχή,
καθιστώντας  ως  «παράπλευρη  απώλεια»  τον  αγώνα  που  έγινε
γνωστός  σε  διεθνές  επίπεδο  μέσα  από  τον  εμπρησμό  του
εργοταξίου και την καταστολή που ακολούθησε. Είναι γεγονός ότι
ο  αγώνας  μαζικοποιήθηκε,  με  τη  διενέργεια  πολυάριθμων
διαδηλώσεων στο βουνό όπου συμμετείχαν χιλιάδες αγωνιζόμενων
κατοίκων και αλληλέγγυων, μετά το Μάρτιο του ’12 όταν η βίαιη
εισβολή  της  εταιρείας  στο  βουνό  –  μέσω  της  επίθεσης  400
μισθοφόρων  της  σε  40  αγωνιζόμενους  κατοίκους  και  της
καταστροφής του φυλακίου αγώνα των κατοίκων – άνοιξε το δρόμο
για την έναρξη των εργασιών της.

Οι απαρχές του αγώνα τοποθετούνται πριν 10 χρόνια, ο αγώνας
αυτός  πλαισιώνεται  από  ανθρώπους  με  πολύ  διαφορετικές
καταβολές, οι οποίοι επιμένουν να αντιστέκονται απέναντι στην
ανάπτυξη των μεταλλευτικών δραστηριοτήτων της εταιρίας.

Κατά  τη  διάρκεια  όλων  αυτών  των  χρόνων,  ο  αγώνας  της
Χαλκιδικής  έχει  πάρει  ποικίλες  μορφές,  που  συνθέτουν  από
κοινού την πραγματικότητά του: άλλοτε παρεμβάσεις σε συνέδρια
της εταιρίας, πορείες ή συγκεντρώσεις στο βουνό, διαδηλώσεις
και  συναυλίες,  εκδηλώσεις  σε  χωριά  και  μεγάλες  πόλεις,
αποκλεισμούς  δρόμων  και  άλλοτε  καταστροφές  σε  υλικοτεχνικό



εξοπλισμό της εταιρείας, με σκοπό πάντα το μπλοκάρισμα του
έργου, αλλά και με πάγια διεκδίκηση τον αποχαρακτηρισμό της
Χαλκιδικής από μεταλλευτική ζώνη και την αποκατάσταση όσων
περιοχών έχουν ήδη πληγεί.

Επειδή  όμως,  η  μια  βιομηχανία  φέρνει  την  άλλη,  ο  αγώνας
ενάντια  στα  μεταλλεία  δεν  αποτελεί  απλά  ένα  ακόμη  πεδίο
καταστολής,

αλλά  ένα  δοκιμαστικό  πεδίο  πρωτοεμφανιζόμενων  και
αναβαθμισμένων κατασταλτικών πρακτικών και μιας γενικευμένης
κατάστασης εξαίρεσης, που προορίζεται για να εφαρμοστεί στη
συνέχεια στο σύνολο των κοινωνικών αγώνων, αλλά και σε όλο το
φάσμα της ζωής μας, απειλώντας ευθέως τις ελευθερίες μας. Η
προσπάθεια  του  κράτους  να  διασφαλίσει  την  ανάπτυξη  της
βιομηχανίας εξόρυξης στην περιοχή, περιλαμβάνει την ταυτόχρονη
ανάπτυξη  μιας  βαριάς  βιομηχανίας  διώξεων,  η  οποία  έχει
εγκαθιδρυθεί προκειμένου, να στοχοποιήσει το κοινωνικό κίνημα
ενάντια στα μεταλλεία, να εμποδίσει την εξάπλωση του αγώνα
πέρα από τα γεωγραφικά όρια της Χαλκιδικής και να επιδείξει
αποτελεσματικότητα στην πάταξη αυτού που ορίζει ως «ανομία».
Στην προσπάθειά του αυτή, έχει επιχειρήσει να κατασκευάσει
σενάρια  για  υποτιθέμενες  εγκληματικές  οργανώσεις  που  δρουν
στην  περιοχή  εμποδίζοντας  την  ανάπτυξη  της  χώρας.
Χαρακτηριστικό μάλιστα είναι το γεγονός ότι η ποινικοποίηση
αυτή δεν αναφέρεται μόνο στην πράξη, αλλά και στην ίδια τη
σκέψη και τη βούληση, γεγονός που έχει ανοίξει το δρόμο για
την άσκηση φρονηματικών διώξεων.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η Χαλκιδική αποτέλεσε πεδίο δοκιμών
αναβαθμισμένων  κατασταλτικών  πρακτικών  που  απέβλεπαν  στην
τρομοκράτηση των αντιστεκόμενων: σοβαροί τραυματισμοί από την
άσκηση νόμιμης βίας, με μανιώδεις ρίψεις δακρυγόνων σε ευθεία
βολή,  πρωτοφανή  μεγέθη  δυνάμεων  καταστολής  σε  διαδηλώσεις,
αλλά και μέσα στα χωριά μετά την καταστροφή του εργοταξίου της
εταιρείας,  εκατοντάδες  πολύωρες  προσαγωγές  διαδηλωτών  χωρίς
την παρουσία δικηγόρων, λήψη DNA από 100άδες αγωνιζόμενους
χωρίς  να  έχουν  καν  απαγγελθεί  κατηγορίες  και  σε  κάποιες



περιπτώσεις δια της βίας. Η άνευ προηγουμένου τρομοκράτηση και
καταστολή  που  έχει  επιβληθεί,  όχι  μόνο  δεν  προκάλεσε  ως
απάντηση την όξυνση του αγώνα, αλλά είχε ως αποτέλεσμα την
αποδυνάμωσή  του,  λόγω  της  επικράτησης  του  φόβου.
Χαρακτηριστικό  είναι  το  παράδειγμα  της  κινητοποίησης  στο
βουνό, στις 21 Οκτώβρη ’12, όπου η άγρια καταστολή κατάφερε να
εκφοβίσει μεγάλα τμήματα του κινήματος, με αποτέλεσμα να μην
πραγματοποιηθεί έκτοτε άλλη τόσο μαζική πορεία στο βουνό.

Επιπλέον, ο φόβος που επιβλήθηκε, σε συνδυασμό με την έλλειψη
–  τουλάχιστον  στη  συντριπτική  πλειοψηφία  του  κινήματος  –
πρότερης εμπειρίας λήψης DNA, καθώς και γνώσης των δικαιωμάτων
που αφορούν σε αυτή, ήταν αναπόφευκτο να οδηγήσει στην κατά
συρροή παράδοση του γενετικού υλικού ενός πλήθους ανθρώπων. Τα
ζωντανά αντανακλαστικά του κινήματος ωστόσο αποδείχθηκαν όταν
με απαρχή την πρωτοβουλία ενός αγωνιζόμενου να αντισταθεί στη
λήψη DNA, ακολούθησαν στη συνέχεια και άλλοι την ίδια τακτική
– είτε της ολικής άρνησης είτε της μη συγκατάθεσης.

Επιπλέον,  σε  ό,τι  αφορά  στην  κατά  συρροή  λήψη  DNA,  είναι
προφανές ότι οι διωκτικές αρχές αποσκοπούν στη χρήση γενετικού
υλικού, προκειμένου να προσδώσουν ένα δήθεν ορθολογικό και
επιστημονικοφανές  έρεισμα  στις  παράλογες  διώξεις  που
κατασκευάζουν, παρά το γεγονός ότι η μέθοδος ταυτοποίησής του
δεν  μπορεί  σε  καμία  περίπτωση  να  αποτελέσει  αξιόπιστο
«αποδεικτικό στοιχείο», μιας και το DNA μπορεί να αναπαραχθεί
και να μεταφερθεί από τρίτους κατά βούληση, χωρίς να μπορεί να
προσδιοριστεί επακριβώς ο χρόνος και ο τόπος κατά τον οποίο
έγινε  η  μεταφορά  του  γενετικού  αποτυπώματος.  Είναι  φανερή
επίσης  η  απόπειρα  δημιουργίας  και  διατήρησης  τράπεζας
γενετικού υλικού στην περιοχή, που συνιστά στην ουσία την
εφαρμογή  ενός  βιολογικού  φακελώματος  που  θα  είναι  πάντα
διαθέσιμο προς χρήση, σύμφωνα με τις εκάστοτε εντολές της
εξουσίας και αποσκοπεί στην επιβολή ενός καθεστώτος ομηρίας
στους αγωνιζόμενους.

Συνολικά, από το Μάρτιο του ‘12 μέχρι σήμερα, έχουν συνταχθεί
τουλάχιστον 30 δικογραφίες, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται 400



κατηγορούμενοι με αρκετά άτομα να κατηγορούνται για πολλές
υποθέσεις. Επίσης, 50 άτομα στοχοποιούνται στο πλαίσιο των δύο
μεγάλων δικογραφιών που περιλάμβαναν την κατηγορία σύστασης
εγκληματικής οργάνωσης (187) – 21 άτομα συμπεριλαμβάνονται στη
δικογραφία του εμπρησμού του εργοταξίου, της οποίας η δίκη
έχει οριστεί 09 Νοεμβρίου 2017 και 29 26 άτομα στη δικογραφία
που αφορά ενέργειες που έλαβαν χώρα κατά την κινητοποίηση στο
Λάκκο Καρατζά Μ. Παναγίας, το Μάιο του ‘13 και στην ευρύτερη
περιοχή της Ιερισσού (από τις αρχές Μαΐου μέχρι και τις 25
Αυγούστου ‘13) της οποίας η δίκη έχει οριστεί 21 Σεπτεμβρίου
2017.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η δικογραφία αυτή είναι η
πρώτη στον αγώνα της Χαλκιδικής, η οποία στηρίχθηκε κατά κύριο
λόγο στο περιεχόμενο των συνομιλιών των εμπλεκόμενων προσώπων
που  καταγράφηκαν  ύστερα  από  άρση  του  τηλεφωνικού  τους
απορρήτου, ποινικοποιώντας το όποιο περιεχόμενό τους, αλλά και
από δημοσιεύσεις σε ηλεκτρονικούς ιστότοπους.

Σε σχέση με τις διώξεις
Η  κατασταλτική  επίθεση  ορίζεται  δυναμικά,  ανάλογα  με  την
εκάστοτε  κατάσταση  του  κινήματος,  με  στόχο  πάντα  τον
περιορισμό των αντιστάσεων/ κινητοποιήσεων, ο οποίος άλλοτε
επιδιώκεται  με  την  καταστολή  των  αντιστάσεων  μέσω  της
τρομοκράτησης και άλλοτε με την αποφυγή της πρόκλησής τους.
Έτσι, κατά το διάστημα μετά τον εμπρησμό του εργοταξίου, το
κράτος επέβαλε σε κάποιους προφυλακίσεις και στους υπόλοιπους
εγγυήσεις. Πραγματώνοντας με αυτόν τον τρόπο, τη φίμωση ενός
τότε  δυναμικού  κινήματος,  το  οποίο  ωστόσο  δεν  είχε  την
πολιτική  εμπειρία  να  αντισταθεί  στον  τρόμο  που  του
επιβαλλόταν,  με  αποτέλεσμα  το  συνολικότερο  πάγωμα  των
κινηματικών  διαδικασιών  του  αγώνα  κατά  τη  διάρκεια  των  4
προφυλακίσεων.

Μια ενέργεια την οποία το κίνημα φάνηκε ό,τι δεν ήταν έτοιμο
να  υπερασπιστεί  συλλογικά,  ώστε  να  δείξει  έμπρακτα  την
αλληλεγγύη του σε όλους τους διωκόμενους μέσα από την συνέχιση



του ίδιου του αγώνα. Σε αντίθεση με αυτό, στους υπόλοιπους
διωκόμενους, με το να μην επιβάλλονται ούτε καν εγγυήσεις,
επιλέγεται να μην προκληθεί η τυχόν αναζωπύρωση ενός κινήματος
σε  ύφεση,  το  οποίο  θα  ήταν  ενδεχομένως  πιο  ώριμο  για  να
απαντήσει κινηματικά στις επιθέσεις της κυριαρχίας. Την ίδια
στιγμή μέσω, των δικογραφιών που δεν έχουν ακόμη συνταχτεί και
αφορούν  αρκετές  κινητοποιήσεις,  της  επιβολής  περιοριστικών
όρων και επιπλέον μέσα από την απαγόρευση της πρόσβασης στο
βουνό σε ορισμένους διωκόμενους αλλά και μέσα από τις δίκες
που  εκκρεμούν,  συντελείτε  ένα  καθεστώς  ιδιότυπης  ομηρίας,
διαρκώς αυξανόμενο και μεταβαλλόμενο ανάλογα με τις συνθήκες,
καταφέρνοντας με αυτόν τον τρόπο να διαχειρίζονται, σε ένα
βαθμό, τον ίδιο τον αγώνα.

Ο  αντίκτυπος  των  δημοτικών  αλλά  και
εθνικών εκλογών…. 
Θα τις αναφέρουμε γιατί απασχόλησαν έντονα τα χωριά γύρω από
την εξόρυξη, αλλά και κατά κύριο λόγο τις επιτροπές ενάντια
στην εξόρυξη χρυσού. Γνωρίζουμε ότι ο χαρακτήρας των τοπικών
και  των  εθνικών  εκλογών  για  το  μέλλον  της  εξόρυξης  ήταν
δημοψηφισματικός, όμως το κεντρικό ζήτημα που έμπαινε αλλά
μπαίνει  και  τώρα,  είναι  αν  θα  παραμείνει  το  κίνημα  όρθιο
έχοντας τον αγώνα στα χέρια του και θα κινείται με βάση το
ακηδεμόνευτο και αδιαμεσολάβητο ή αν θα μεταθέσει τη δυναμική
του στο παραδοσιακό και στην ανάθεση.

Ο εφησυχασμός του κινήματος και η σχέση
με την ανάθεση…
Μετά το πέρας των δημοτικών εκλογών, το κίνημα βρέθηκε σε μια
κατάσταση  αδρανοποίησης,  τόσο  σε  σχέση  με  τη  προεκλογική
περίοδο,  όσο  και  με  το  αποτέλεσμα,  το  οποίο  έθεσε  μεγάλο
κομμάτι της τοπικής κοινωνίας σε κατάσταση αναμονής, επιπλέον
σε αυτή την κατάσταση συνέδραμε το ευμενές αποτέλεσμα των
ανακρίσεων, των δυο μεγάλων δικογραφιών που συμπεριλάμβαναν
την κατηγορία της εγκληματικής οργάνωσης, οι οποίες επέφεραν



περιοριστικούς  όρους,  αντί  των  εγγυήσεων  ή  προφυλακίσεων.
Χρειάστηκαν να περάσουν αρκετοί μήνες και να υπάρξει ένα κλίμα
εθνικών εκλογών στην ατμόσφαιρα ώστε να συναντήσουμε μαζικές,
όχι  όμως  όπως  παλιά,  και  δυναμικές  κινητοποιήσεις,  χωρίς
βέβαια αυτό να σημαίνει πως δεν υπήρχαν άλλες κινητοποιήσεις
σε όλο αυτό το διάστημα οι οποίες δημιουργούσαν πίεση σε ένα
βαθμό απέναντι στις εργασίες της εταιρίας.

Πλέον βρισκόμαστε σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία η
εταιρεία  τελειώνει  τις  εργασίες  της  πλησιάζοντας  προς  την
εξόρυξη και τη χημική επεξεργασία, παρά την όποια διαιτησία με
το κράτος και την επικοινωνιακή αναβολή των εγκαινίων της
μονάδας στην Ολυμπιάδα. Ούτως ή άλλως όσα νομικά εμπόδια έχει
συναντήσει η εταιρία μέχρι τώρα είτε από το κίνημα είτε από το
κράτος τα έχει παρακάμψει ή αντιμετωπίσει με ευκολία έχοντας
πάντα και το ΣΤΕ για την ύστατη δικαίωση.

Ενώ  από  την  άλλη  η  βιομηχανία  διώξεων  μετράει  ήδη,  στην
επέλασή της, την στοχοποίηση 100αδων αγωνιστών που βρίσκονται
υπό  ομηρία  –  σε  ορισμένους  από  τους  οποίους  έχει  ήδη
απαγορευτεί η πρόσβαση στο βουνό – και απειλεί δυνητικά ολοένα
και  περισσότερους  ανθρώπους  προκειμένου  να  αποτρέψει  τη
συμμετοχή τους στο κίνημα, είτε με τις υποθέσεις που εκκρεμούν
είτε με τις προσεχείς δίκες που πλησιάζουν, από εστιάζοντας εν
τέλει, ανά περιόδους, τον ίδιο τον αγώνα.

Σε μια τέτοια συγκυρία, η συνέχιση και αναβάθμιση του αγώνα
είναι κρίσιμη γιατί αλλιώς… σε λίγους μήνες, πέρα από ό,τι θα
λειτουργεί  το  εργοστάσιο  εμπλουτισμού  στην  Ολυμπιάδα,  έχει
διανοιχθεί  ήδη  στην  περιοχή  ο  κρατήρας,  για  την  ανοιχτή
εξόρυξη χρυσού, θα έχει κατασκευαστεί και το εργοστάσιο που θα
επεξεργάζεται θρύμματα γης, παραγόμενα από συνεχείς εκρήξεις
με  δυναμίτη  και  τα  τοξικά  απόβλητα  της  διαδικασίας  θα
εναποτίθενται  σε  2  τεράστιες  τεχνητές  λίμνες  τελμάτων  στα
ρέματα  Καρατζά  κ’  Λουτσάνικο  τα  οποία  βρίσκονται  υπό
κατασκευή,  παρά  το  γεγονός  ό,τι  την  ίδια  ώρα  εκκρεμεί  η
εκδίκαση των αδειών τους στο ΣΤΕ.



Επίσης μέσα στο επενδυτικό σχέδιο της εταιρίας βρίσκονται μια
σειρά από αντίστοιχα έργα από την Β.Α Χαλκιδική μέχρι την
Θράκη. Χαρακτηριστικό είναι η πρόσφατες εργασίες της εταιρίας
με γεωτρύπανα στο κοίτασμα Τσικάρα το οποίο είναι 10 φορές
μεγαλύτερο  από  αυτό  των  Σκουριών  και  βρίσκεται  σε  ευθεία
απόσταση  3  χλμ.  από  τις  Σκουριές  μεταξύ  Γωματίου  και  Μ.
Παναγίας.

Όλα αυτά συνεπάγονται μη αναστρέψιμες καταστροφές για το
περιβάλλον και την ίδια τη ζωή των τοπικών κοινωνιών σε έναν
χρονικό ορίζοντα που δεν είναι τελικά και πολύ μακριά.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημάνουμε ότι παρά το γεγονός
ότι σε ένα μεγάλο βαθμό, οι αποφάσεις των επιτροπών αγώνα,
λαμβάνονται μέσα από συλλογικές αμεσοδημοκρατικές διαδικασίες,
διατηρείται  ωστόσο  από  σημαντικό  τμήμα  του  κινήματος  η
εμπιστοσύνη  στη  θεσμική  διαχείριση,  που  εκφράζεται  μέσω
πρακτικών  ανάθεσης:  στη  δικαιοσύνη,  σε  εκλεγμένους
αντιπροσώπους, σε ηγετικούς ρόλους, σε ειδικούς και αυθεντίες.

Αυτό το συναντάμε σε διάφορες στιγμές του αγώνα, όπως για
παράδειγμα στον γενικότερο τρόπο αντιμετώπισης των διώξεων,
μέσα  από  την  εναπόθεση  της  αντιμετώπισής  τους  καθαρά  σε
δικονομικούς χειρισμούς και όχι στο βάρος και την σημασία τόσο
της αλληλεγγύης όσο και της συνέχισης του ίδιου του αγώνα.
Ακόμη,  η  επιχειρηματολογία  με  εμμονή  από  κομμάτια  του
κινήματος, περί παρανομιών της εταιρίας αλλά και παράνομου
έργου  εισάγει  μια  προβληματική,  στην  οποία  ενισχύεται  η
επίκληση στη νομιμότητα με προφανείς κινδύνους, πόσο μάλλον
όταν το έργο κάποια στιγμή θα είναι νόμιμο. Επιπλέον, όσον
αφορά  την  εναπόθεση  στο  θεσμικό,  χαρακτηριστικό  είναι  το
παράδειγμα  του  ΣΤΕ,  χωρίς  αυτό  να  σημαίνει  πως  δεν  είναι
απαραίτητα τα νομικά όπλα από μεριάς χρήσης του κινήματος,
αλλά  όταν  το  κίνημα  περιμένει  και  κινείται  γύρω  από  τις
αποφάσεις και τις εξελίξεις, οι οποίες λαμβάνουν χώρα μακριά
από  αυτό  και  χωρίς  να  το  λαμβάνουν  σοβαρά  υπόψιν,  τότε
επικρατεί η μονόδρομη επανάπαυση στους θεσμούς.



Αξίζει βέβαια να αναφερθεί το παράδειγμα του The Mall στην
Αθήνα,  το  οποίο  κατασκευάστηκε  χωρίς  σχετική  άδεια,  με
αποτέλεσμα  όταν  έφτασε  η  υπόθεση  του,  στο  ΣΤΕ  το  ίδιο
αποφάνθηκε  «…και  τώρα  τι  να  κάνουμε  να  το  γκρεμίσουμε»,
ερχόμενοι στη περίπτωση της Χαλκιδικής, κατά την οποία με
παρόμοιους  ισχυρισμούς  και  ενώ  σε  μεγαλύτερο  βαθμό  οι
καταστροφές είναι ήδη μη αναστρέψιμες θα μπορούσε να συμβεί το
ίδιο. Πόσο μάλιστα όταν σήμερα ο υπουργός δηλώνει ότι έχουν
δοθεί το 60% των αδειών οπότε τι να κάνει να μην δώσει τις
υπόλοιπες, χαρακτηρίζοντάς τις μάλιστα άδειες ρουτίνας ενώ την
ίδια στιγμή έχει προσφύγει στη διαιτησία με την εταιρεία.

Η αντιστροφή των ρόλων και ο «αγώνας» των
μεταλλωρύχων…
Η εταιρεία, έχοντας θεωρητικά απέναντι της, τη δημοτική αρχή
αλλά  και  την  κυβέρνηση  αντιμετώπισε  ένα  υποτιθέμενο  κλίμα
αμφισβήτησης της κυριαρχίας της στην περιοχή, οπότε με τη
σειρά της καλέστηκε να προασπίσει για πρώτη φορά, μόνη της
στην ουσία, το έργο. Στο παρελθόν, όταν σε διάφορες στιγμές
εκδίδονταν αποφάσεις για προσωρινή παύση των εργασιών είτε από
κινήσεις του κινήματος, είτε του κράτους, η εταιρία απαντούσε
πιέζοντας τους θεσμικούς φορείς, κυρίως την δικαιοσύνη, σε όλα
τα επίπεδα, όμως πέρα από το ΣΤΕ πάντα το τελευταίο της χαρτί
είναι οι εργαζόμενοι, τους οποίους χειρίζεται από την μια ως
θύματα, από την άλλη ως μισθοφορικό στρατό και όπως έχουμε δει
και ως ασπίδα.

Ενδεικτικό ήταν το κλίμα που επικράτησε μετά τις δημοτικές
εκλογές από τις επιθέσεις των εργαζόμενων της εταιρείας σε
αντιστεκόμενους  κατοίκους:  σπασμένα  καταστήματα,  καμένες
αποθήκες, απειλές και προπηλακισμοί ανθρώπων που εναντιώνονται
στην εξόρυξη. Η βία των μεταλλωρύχων δεν συναντάται μόνο μέσα
στην εργασία τους, δηλαδή την καταστροφή ενός ολόκληρου βουνού
με ότι αυτό συνεπάγεται, αλλά συναντάται και μέσα από τις
εκάστοτε  ορέξεις  τους  για  τραμπουκισμούς  ή  ξυλοδαρμούς  σε
αγωνιζόμενους  ενάντια  στα  μεταλλεία,  χωρίς  βέβαια  αυτό  να



μένει αναπάντητο.

Με αυτόν τον τρόπο η εταιρία έχει εφεύρει ένα νέο υποκείμενο
αγώνα στην Χαλκιδική, αυτό που αγωνίζεται για να υπερασπιστεί
την τίμια δουλειά του, η οποία βέβαια, θα σημαίνει τον θάνατο
της περιοχής όπως την γνωρίσαμε. Αυτό το υποκείμενο δεν έχει
σημασία εάν αμείβεται καλά ή όχι, για να το συγκρίνουμε με
βάση  τους  μισθοφόρους  που  γνωρίζουμε.  Απεναντίας,  αυτό  το
οποίο έχει σημασία είναι το γεγονός ό,τι από μόνο του εδώ και
καιρό έχει διαλέξει θέση και η θέση του αυτή είναι απέναντι
στο κίνημα, το οποίο αργά ή γρήγορα θα ξανά βρεθεί αντιμέτωπο
με  αυτήν  την  κατάσταση,  στην  οποία  οι  εργαζόμενοι  θα
προσπαθούν οικειοθελώς να προστατεύσουν την επένδυση με κάθε
απαιτούμενη θυσία και αγώνα και απέναντι σε αυτή την κατάσταση
το κίνημα δεν μπορεί παρά να τους αντιμετωπίζει, σαν αυτό που
έχουν επιλέξει οι ίδιοι να είναι…

Κλείνοντας…
Το θεμελιώδες λοιπόν ζήτημα που μπαίνει σήμερα στον κόσμο που
αγωνίστηκε όλα αυτά τα χρόνια δεν είναι να μεταθέσει στους
υπεύθυνους τοπικούς και εθνικούς την επίλυση της εξόρυξης,
ούτε να φαντάζεται και να περιμένει την όποια νομική κίνηση
που θα μπλοκάρει το έργο ως δια μαγείας. Όσο το κίνημα θα
βρίσκεται σε κατάσταση αναμονής και ανάθεσης, στην ελπίδα της
θεσμικής λύσης και στον δρόμο των δικαστηρίων αντί του σκληρού
αγώνα, τόσο το έργο θα προχωράει δημιουργώντας ολοένα και
περισσότερο τετελεσμένα και το κίνημα θα σαπίζει στον λάκκο
που το ίδιο έσκαψε.

Η  μέχρι  τώρα  πράξη  απέδειξε  ό,τι  οι  κάτοικοι  και  οι
αλληλέγγυοι  με  τον  αγώνα  τους,  μπορούν  να  αλλάξουν  τους
συσχετισμούς  και  τις  δικαιοδοσίες  και  μάλιστα  σε  συνθήκες
απόλυτα εχθρικές, όταν απ’ τη μια είχαν απέναντι την απελθούσα
δημοτική  αρχή  του  αξιοθρήνητου  Πάχτα  και  απ’  την  άλλη  το
κράτος με όρους σκληρής καταστολής και πολέμου… Η τύχη της
εξόρυξης είναι στην δικαιοδοσία του κινήματος και σ’ αυτή την
παρακαταθήκη δεν πρέπει να γίνει καμιά έκπτωση, μην ξεχνώντας



ό,τι ο ίδιος ο αγώνας κατέδειξε πως όσο καταστροφική είναι η
εξόρυξη, άλλο τόσο καταστροφική είναι και η άνευ όρων ανάθεση.

Αν δεν υπήρχε συμμετοχή, αν δεν υπήρχε πρωτοβουλία πάνω στον
κοινό στόχο κατά της εξόρυξης, η Β.Α. Χαλκιδική θα ήταν σήμερα
στα αζήτητα. Αν είναι όμως να αλλάξει πραγματικά κάτι, θα
πρέπει να συγκροτηθούν νέοι θεσμοί, θεσμοί που δεν έχουν καμία
σχέση με το παραδοσιακό και την ανάθεση αλλά με την συμμετοχή
και  την  ανάληψη  ευθυνών.  Δίνοντας  τη  δυνατότητα  στους
κατοίκους να νιώθουν και να είναι πραγματικά κύριοι του εαυτού
τους και του τόπου τους. Κι αυτούς τους νέους θεσμούς μόνο το
κίνημα μπορεί να τους συνδιαμορφώσει και να τους καθιερώσει.
Οι καλές προθέσεις δεν αρκούν, αν δεν υπάρξει ριζική αλλαγή σε
αυτή τη σχέση μέσα από μια αυτοθέσμιση.

Ριζική αλλαγή σημαίνει το πέρασμα της πραγματικής εξουσίας
στις τοπικές, ανοιχτές συνελεύσεις, πάνω σε μία καταστατική
συμφωνία  για  το  παρόν  και  το  μέλλον  της  περιοχής.  Αυτό
σημαίνει  πλήρης  αναδιάταξη  του  παραγωγικού  τομέα,  δίνοντας
βάρος  στο  συλλογικό,  στο  ισότιμο,  στην  αλληλεγγύη,  στη
δημιουργία νέου, ελεύθερου, δημόσιου και κοινωνικού άξονα που
να ενώνει το βουνό και τη θάλασσα, μια νέα δηλαδή ελεύθερη και
συνάμα προστατευτική προσβασιμότητα, στο φυσικό και παραγωγικό
πλούτο της περιοχής.

Το πολιτικό πλαίσιο αυτής της συμφωνίας δεν μπορεί παρά να
αντληθεί από την εμπειρία του πολύχρονου κινήματος κατά των
μεταλλείων και από την αλληλεγγύη που εισέπραξε σε τοπικό,
εθνικό  και  διεθνές  επίπεδο.  Μια  αλληλεγγύη  που  μπορεί  να
αποτελέσει  την  κινηματική  απάντηση  για  την  εναλλακτική
βιωσιμότητα της περιοχής. Αυτές οι αλλαγές δεν έχουν καμιά
σχέση με τον εμπορευματικό-επιχειρηματικό κόσμο για τον οποίο
στρατηγικός στόχος είναι το χρήμα και το κέρδος με αναπόδραστο
αποτέλεσμα την ιδιώτευση και την εξορία του συλλογικού από την
δημόσια σφαίρα. Αυτήν την επανανοηματοδότηση του συλλογικού
έκανε πράξη ο αγώνας στην περιοχή κι αυτό είναι το βασικό του
στήριγμα για να συνεχίσει και δεν μένει παρά να το θεσμίσει σε
όλους τους τομείς της ζωής. Αυτό είναι το πραγματικό νόημα της



άμεσης δημοκρατίας.

Βέβαια όλα αυτά δεν έχουν κανένα νόημα συζήτησης τόσο εάν δεν
ενδιαφέρουν την ίδια την τοπική κοινωνία όσο και αν το κίνημα
περιμένει την διαιτησία μεταξύ κράτους και εταιρίας να φέρει
αποτελέσματα από μόνη της. Αλλιώς θα πρέπει το ίδιο να πάρει
την  δυναμική  της  κατάστασης  στα  χέρια  του,  ορίζοντας  μια
ακηδεμόνευτη στρατηγική και μέσα από τον αδιαμεσολάβητο αγώνα
να  θέσει  το  ίδιο  τις  καταστάσεις  που  θα  δημιουργήσουν
τετελεσμένα απέναντι στην εταιρία. Η συνέχιση και η όξυνση του
αγώνα απέναντι στην εταιρία και σε όποιον την προασπίζεται
σίγουρα είναι ο δύσκολος δρόμος, ιδίως μετά από όλη αυτήν την
εμπειρία των επακόλουθων της όξυνσης του αγώνα, της καταστολής
και των διώξεων, είναι όμως ο μόνος δρόμος απέναντι σε μια
εξόρυξη που θα μεταναστεύσει χωριά ολόκληρα και θα καταστρέψει
ανεπανόρθωτα τα πάντα γύρω της.

Οι  αγώνες  δεν  έχουν  ημερομηνίες  λήξης.  Η  αναμέτρηση
συνεχίζεται,  ο  αγώνας  συνεχίζεται.

ΥΓ1: Οι σκουριές δεν είναι και τόσο μακριά…
ΥΓ2: Ραντεβού στον Κάκκαβο…

* κατηγορούμενος στην υπόθεση Καρατζά – Εισήγηση στο Φεστιβάλ
Άμεσης Δημοκρατίας 2017

Αντισεξισμός και Αντιφασισμός
στην  Εποχή  των  Τεράτων:
Καιρός για Συνάντηση
Ελιάνα Καναβέλη
Δρ. Κοινωνιολογίας
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«Ο  παλιός  κόσμος  πεθαίνει  και  ο  νέος  κόσμος  πασχίζει  να
γεννηθεί. Τώρα είναι η εποχή των τεράτων»
Αντόνιο Γκράμσι

Ζούμε  σε  μια  περίοδο  έντονων  πολιτικών  και  κοινωνικών
διαδικασιών, τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και σε παγκόσμιο, τα
οποία φαίνεται να είναι σε αλληλεπίδραση. Η εκλογή του Τραμπ

στην Αμερική, η άνοδος των ακροδεξιών κομμάτων στην Ευρώπη1

συνθέτουν μια εικόνα, εκ πρώτης όψης, κάπως δυσοίωνη. Δυσοίωνη
γιατί  με  τον  ερχομό  αυτών  ισχυροποιείται  και  ένας  λόγος
ρατσιστικός, σεξιστικός που αποκλείει τα υποκείμενα από τον
δημόσιο χώρο και λόγο εξαιτίας της θρησκείας, του χρώματος,
της σεξουαλικότητας και του φύλου. Αντιμετωπίζει το θηλυκό
σώμα,  ξεκάθαρα  και  δίχως  περιστροφές,  ως  αντικείμενο  προς
εκμετάλλευση και ως κατώτερο από αυτό του άνδρα.

Αυτές οι φωνές ακούγονται τόσο από ακροδεξιούς όσο και από

νεοφιλελεύθερους, αλλά και από αριστερούς, τόσο εγχώρια2 όσο
και  παγκόσμια.  Δείτε,  για  παράδειγμα,  τη  δήλωση  του
Ντάισεμπλουμ ότι οι νότιοι έφαγαν τα λεφτά τους σε γυναίκες
και ποτά. Αν αναλύσουμε προσεχτικά τη δήλωσή του, παρατηρούμε
καταρχάς ότι όλοι οι «νότιοι» είναι άνδρες ενώ σε δεύτερο
επίπεδο δεν αναγνωρίζεται το θηλυκό υποκείμενο ως κάποιο που
μπορεί να καταναλώσει, αντίθετα είναι αυτό που καταναλώνεται
από το αρσενικό υποκείμενο. Στον πυρήνα της, η δήλωση αυτή
είναι άκρως σεξιστική, υποτιμητική και δείχνει ότι το επίπεδο
ευαισθητοποίησης αναφορικά με ζητήματα φύλου, σεξουαλικότητας
είναι πολύ χαμηλό, αλλά δεν πέφτουμε από τα σύννεφα.

Είχε προηγηθεί, εξάλλου, και η δήλωση του ακροδεξιού Πολωνού
ευρωβουλευτή Γιάνους Κόρβιν-Μίκε ότι σαφώς και οι γυναίκες
πρέπει  να  πληρώνονται  λιγότερα  γιατί  είναι  πιο  αδύναμες,
μικρότερες σε μέγεθος και λιγότερο ευφυείς, με λίγα λόγια
κατώτερα όντα. Οι δηλώσεις αυτές μόνο αφελείς και αστείες δεν
θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν. Φέρουν μια ισχυρή αντίληψη
υποτίμησης της γυναικείας υπόστασης και δεν είναι άσχετες με
την πολιτική κατάσταση που επικρατεί στην Πολωνία και την



ισχυροποίηση  της  ακροδεξιάς,  η  οποία  αποτυπώθηκε  και  στο
εκλογικό  αποτέλεσμα  του  2015  με  την  επικράτηση  του
συντηρητικού και άκρως ξενοφοβικού κόμματος του Νόμου και της
Δικαιοσύνης (PiS).

Μην  ξεχνάμε,  ωστόσο,  να  αναφέρουμε  ότι  πριν  από  μερικούς
μήνες, οι γυναίκες στην Πολωνία δώσανε μια ισχυρή μάχη και την
πετύχανε  ενάντια  στον  νόμο  που  ήθελε  να  επεκτείνει  την

απαγόρευση  εκτρώσεων  σε  καθολικό  επίπεδο3.  Αντίστοιχη

τροπολογία4 ήθελε να περάσει και ο Τραμπ περιστοιχισμένος από
άνδρες συμβούλους. Το γεγονός ότι ήταν όλοι τους άνδρες και
αποφάσιζαν για την τύχη των ζωών και των σωμάτων των γυναικών,
αποτυπώνει τόσο σε συμβολικό αλλά και σε πραγματικό επίπεδο
την αντιμετώπιση των γυναικών.

Η επίκληση στο έθνος, στη διατήρησή του, στη συνέχισή του και
στην αναπαραγωγή του μέσα από τα σώματα των γυναικών σαφώς και
δεν  είναι  τωρινό  φαινόμενο.  Το  παρατηρούμε  σε  διάφορες
περιόδους μέσα από την ανακίνηση του δημογραφικού ζητήματος ή
αλλιώς της υπογεννητικότητας, προσδίδοντας στην εκάστοτε μήτρα
εθνική και πολιτική σημασία. Κάπως έτσι έρχονται στο προσκήνιο
εθνικιστικές  και  σεξιστικές  λογικές,  οι  οποίες  έχουν  στο
επίκεντρό τους το θηλυκό σώμα, τη διαχείρισή του με απώτερο
σκοπό  τον  έλεγχό  του.  Αντίστοιχα,  τα  σώματα  των  ΛΟΑΤΚΙ
υποκειμένων,  που  δεν  μπορούν  με  «φυσικό»  τρόπο  να
αναπαραγάγουν το έθνος, όχι μόνο θεωρούνται ανεπιθύμητα, αλλά
τοποθετούνται στο πυρ το εξώτερον, στιγματίζονται ως ανίκανα
και συχνά γίνονται θύματα βίαιων επιθέσεων.

Στο σημείο αυτό, θα λέγαμε ότι ο φασισμός και ο σεξισμός
συναντώνται στο θηλυκό σώμα, τροφοδοτώντας ο ένας τον άλλον
και  συμβάλλοντας  στη  διατήρηση  ενός  συντηρητικού  πλαισίου,
όπου  όλα  είναι  υπό  καθεστώς  ελέγχου.  Οτιδήποτε,
οποιο(α)σδήποτε  ξεφεύγει  από  αυτό  το  κυρίαρχο  πλαίσιο  θα
διώκεται, θα απομονώνεται, θα εξορίζεται, θα προπηλακίζεται,
θα είναι το ξένο, το άλλο, το διαφορετικό. Κάπου εδώ όμως θα
δανειστούμε από τον Φουκώ την άποψη ότι όπου υπάρχει εξουσία



υπάρχει και αντίσταση. Τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο
επίπεδο, παρατηρούμε την ύψωση αναχωμάτων απέναντι σε αυτές
τις  σεξιστικές  και  φασιστικές  λογικές  που  περιορίζουν  την
ελεύθερη βούληση και δράση των υποκειμένων.

Η επίθεση που δέχονται τα σώματα των θηλυκών και των ΛΟΑΤΚΙ
υποκειμένων  από  τις  κυρίαρχες  πολιτικές,  είναι  δυνατόν,
ακριβώς μέσα από τη διαδικασία της αντίδρασης, να αλλάξει
κατεύθυνση και σαν μπούμερανγκ να στραφεί εναντίον τους. Όσο
οι επιθέσεις εντείνονται οι αντιστάσεις οξύνονται, και αυτή
είναι δυνατό να δημιουργήσει συνθήκες ρήξης, αλλά και νίκης.
Στο  εγχώριο  συγκείμενο,  ακολουθώντας  και  το  διεθνές
παράδειγμα, οι θεματικές που άπτονται του ζητήματος του φύλου
την  τελευταία  δεκαετία  έχουν  μπει  με  δυναμικό  τρόπο  στον
δημόσιο λόγο. Σε αυτό βέβαια έχει βοηθήσει και το γεγονός ότι
τόσο στο ακαδημαϊκό όσο και στο κινηματικό επίπεδο έχει τεθεί
μια τέτοια ατζέντα. Μια άλλη διαπίστωση όμως είναι ότι τα
ζητήματα  φύλου  και  γενικότερα  ο  αντισεξισμός  συζητούνται
αποσπασματικά και δεν αποτελούν θέματα της βασικής πολιτικής
ατζέντας του κινηματικού χώρου.

Συζητούνται  αποσπασματικά  και  δίχως  προτάσεις  ουσιαστικής
αλλαγής  του  τρόπου  σκέψης  και  δράσης  και  επιπλέον  τις
περισσότερες φορές τίθενται μέσα από τη λογική ότι αφού δεν
τίθεται από τις ίδιες τις γυναίκες δεν υπάρχει λόγος να τεθεί
από τους άνδρες.

Το ζήτημα του αντισεξισμού εν γένει δεν είναι μια καθημερινή
πρακτική ενσωματωμένη τόσο στις ατομικές συμπεριφορές όσο και
στις  πολιτικές  διαδικασίες  και  αυτό  είναι  ένα  βασικό
ζητούμενο  του  κινήματος.

Από  την  άλλη,  το  αντιφασιστικό  κίνημα,  μέσα  από  τις
αντιφασιστικές δράσεις, τόσο σε πρακτικό όσο και σε θεωρητικό
επίπεδο, μετά και από την άνοδο της Χρυσής Αυγής, παρουσιάζει
μια συνεχή και συνεπή παρουσία. Πόσο όμως αντισεξιστικό μπορεί
να θεωρηθεί το αντιφασιστικό κίνημα; Ο μιλιταριστικός τρόπος,



όπως αυτό εκδηλώνεται τόσο μέσα από την αμφίεση, αλλά και από
τις  μεθόδους  αντιμετώπισης  των  φασιστών,  λειτουργεί
αποτρεπτικά  στη  διαδικασία  της  αντισεξιστικοποίησης  του
αντιφασιστικού κινήματος. Αυτό δεν σημαίνει ότι και θηλυκά
υποκείμενα  δεν  συμμετέχουν  σε  αυτό  και  μάλιστα  εξίσου
μαχητικά, αλλά η κυρίαρχη εικόνα παραμένει αρσενική, βίαιη,
άγρια, εκείνη του γυμνασμένου μάτσο άνδρα, η οποία λειτουργεί
αποτρεπτικά για τους πολλούς/ές.

Αυτό βέβαια δεν είναι άσχετο από τα στερεότυπα που κυριαρχούν
και που σχετίζονται τόσο με την έμφυλη διάσταση της χρήσης του
δημόσιου χώρου, αλλά και με την μονοπωλιακή χρήση της βίας από
τα  αρσενικά  υποκείμενα  και  την  ταυτόχρονη  τοποθέτηση  των
θηλυκών υποκειμένων στην κατάσταση του ευάλωτου, του αδύναμου,
του  ευαίσθητου,  φοβισμένου  πλάσματος.  Ως  εκ  τούτου,  το
αντιφασιστικό  κίνημα  μονοπωλείται  από  αυτή  την  εικόνα  του
μάτσο, γυμνασμένου άνδρα που επιτίθεται στον μάτσο, γυμνασμένο
φασίστα.

Η μορφή του αντιφασιστικού κινήματος στην Ελλάδα, έτσι όπως
διαμορφώθηκε τα τελευταία χρόνια, είναι διττή. Η μία είναι οι
εκδηλώσεις-διαδηλώσεις και η άλλη η πιο επιθετική απάντηση
στους φασίστες. Ο αντισεξισμός κινείται κυρίως γύρω από τη
σφαίρα της ευαισθητοποίησης των υποκειμένων αναφορικά με το
φύλο, τις έμφυλες διαστάσεις, τον σεβασμό στη διαφορετικότητα
του άλλου. Θέλω να πω ότι δεν έχουμε δει συγκρούσεις ενάντια
στον σεξισμό, ο οποίος αποτελεί ένα σύστημα ιεραρχίας στο
οποίο  συστηματικά  υποτιμάται  ο  ρόλος  και  η  υπόσταση  του
θηλυκού υποκειμένου, όπως έχουμε δει αντίστοιχα ενάντια στους
φασίστες.

Κατά τη γνώμη μου, αυτό δεν είναι τυχαίο και είναι βαθύτατα
πολιτικό. Ο σεξισμός είναι τόσο βαθιά ενσταλαγμένος μέσα μας
που διακλαδώνεται, παίρνει διάφορες μορφές και εντέλει κάνει
τον εχθρό αόρατο ή καλύτερα αδιόρατο. Όλοι θα πουν ότι είναι
αντισεξιστές,  ναι,  και  οι  αντιεξουσιαστές-αναρχικοί  θα  το
πουν, αλλά αλήθεια σε ποιο βαθμό είναι ικανοί, πρώτον, να
αναγνωρίσουν  τον  σεξισμό  και,  δεύτερον,  πόσο  αλλά  και  με



ποιους τρόπους είναι διατεθειμένοι να τον παλέψουν όταν οι
ρίζες  της  πατριαρχίας  είναι  τόσο  βαθιές  και  οι  ίδιοι
καλύπτονται  αρκετές  φορές  κάτω  από  τον  μανδύα  της
αντιεξουσίας; Από την άλλη, ο αντιφασισμός έχει έναν εχθρό,
ξεκάθαρο, τον φασισμό, τον ακροδεξιό, τη ρητορική του και την
πρακτική του και επομένως μπορεί να αντιμετωπιστεί.

Η αντισεξιστικοποίηση του αντιφασιστικού κινήματος εμφανίζεται
ως πρόκληση και ως μεγάλο στοίχημα στις δεδομένες συνθήκες.
Είναι, ωστόσο, εφικτό να ενσταλάξουμε στοιχεία αντισεξισμού
μέσα στο αντιφασιστικό κίνημα. Στη Ροζάβα, για παράδειγμα,
πρόσφατα δημιουργήθηκε ένας πυρήνας IRPGF5, και αν ακούσετε τη
σύντομη διακήρυξή τους, αναφέρονται στον πόλεμο ενάντια στην
πατριαρχία ως θεμελιώδες στοιχείο της δράσης τους. Εδώ, –που
τόσο πολύ επικαλούμαστε το παράδειγμα της Ροζάβα, ίσως γιατί
απέχει πολύ από τον δικό μας τρόπο ζωής και οργάνωσης και ό,τι
απέχει το εξωτικοποιούμε, το θαυμάζουμε από μακριά, αλλά είναι
δύσκολο να το υιοθετήσουμε γιατί θα πρέπει να αλλάξουμε μάλλον
ριζικά–, θα ακούσουμε για την πατριαρχία και τον πόλεμο που
πρέπει να κάνουμε ενάντια σε αυτή αν όχι ποτέ τότε σίγουρα
σπάνια, κυρίως στις 30 Νοέμβρη ή σε κάποιο περιστατικό έμφυλης
βίας. Είναι κάπως επετειακός αυτός ο πόλεμος.

Η καθημερινή μας δράση σε όλους τους τομείς των δραστηριοτήτων
μας μπορεί να αποτελέσει τη ρωγμή σε αυτό το κυρίαρχο πλαίσιο
αντιλήψεων. Η μάχη ενάντια στον φασισμό και τον σεξισμό είναι
προσωπική, αλλά και συλλογική υπόθεση. Για αυτό, όταν είμαστε
μάχιμοι αντιφασίστες δεν μπορούμε να μην είμαστε και μάχιμοι
αντισεξιστές, όποια μορφή κι αν λαμβάνει αυτή η δράση. Κάπως
έτσι  θα  οικοδομήσουμε  το  άλλο  παράδειγμα,  όπως  έγινε  και
γίνεται διαρκώς στη Ροζάβα. Οι αντιδράσεις και η συσπείρωση
των  θηλυκών  και  ΛΟΑΤΚΙ  υποκειμένων  εξάλλου  σε  Ευρώπη  και
Αμερική,  σε  ένα  glocal6  θα  λέγαμε  επίπεδο,  ενάντια  στις
επιθέσεις  που  δέχονται  από  τις  κυρίαρχες  κρατικές-εθνικές
πολιτικές,  αποτελεί  ένα  σημείο  όπου  ο  αντιφασισμός  και  ο
αντισεξισμός συναντιούνται και είναι δυνατόν να οικοδομήσουν
μια  άλλη  πραγματικότητα,  ισότητας,  αλληλεγγύης  και



αξιοπρέπειας,  συνειδητοποιώντας  βέβαια  ότι  οι  ρίζες  της
πατριαρχίας είναι πολύ βαθιές και πρέπει να σκάψουμε πολύ,
μέσα  μας  και  έξω  μας,  ατομικά  και  συλλογικά,  για  να  τις
ξεριζώσουμε από την καθημερινή μας πρακτική και ζωή.

Βιβλιογραφία:

Φουκώ Μισέλ, 1982 [1980], Η ιστορία της σεξουαλικότητας Ι: Η
δίψα της γνώσης, μτφρ. Γκλόρυ Ροζάκη, Αθήνα: Ράππα.

Χαλκιά Αλεξάνδρα, 2007[2004], Το Άδειο Λίκνο της Δημοκρατίας;
Σεξ,  έκτρωση  και  εθνικισμός  στην  Ελλάδα,  μτφρ.  Μαρία
Καστανάρα, επιμ. Χριστίνα Κωνσταντάκη & Σοφία Φίλερη, Αθήνα:
Αλεξάνδρεια.

Rawwida  Baksh  &  Wendy  Harcourt  (ed),  [2015],  The  Oxford
Handbook of Transnational Feminist Movements, Οξφόρδη: Oxford
University Press.

________________________

Σημειώσεις:

Για μια διεξοδική καταγραφή της ανόδου της ακροδεξιάς1.
στην Ευρώπη βλ. Martin Smith & Tash Shifrin, (2016),
“Fascism and the far right in Europe: country by country
guide  and  analysis”,  διαθέσιμο  διαδικτυακά:
https://www.dreamdeferred.org.uk/2016/04/fascism-and-the
-far-right-in-europe-country-by-country-guide-part-one/

Εδώ  παραθέτουμε  και  τη  δήλωση  του  κυβερνητικού2.
εκπροσώπου της Ν.Δ. Ν. Δένδια: «Με αυτά που κάνετε, όχι
με τη Σκάρλετ Γιόχανσον δεν θα βγαίνατε για κοκτέιλ,
αλλά και η μακαρίτισσα, Γεωργία Βασιλειάδου, πολύ θα σας
έπεφτε!»,  αλλά  και  το  σεξιστικό  σχόλιο  του  βουλευτή
Μεσσηνίας  του  ΣΥΡΙΖΑ  Π.  Κωνταντινέα  εναντίον  της
εκπαιδευτικού Π. Σοφιανού: «Βγάλε το μέικ απ και τα
σκουλαρίκια και μετά μίλα».
Στην  Πολωνία  η  άμβλωση  επιτρέπεται  μόνο  σε  τρεις3.



περιπτώσεις: αν κινδυνεύει η υγεία ή η ζωή της μητέρας,
αν  από  τον  προγεννητικό  έλεγχο  διαπιστωθεί  κάποια
σοβαρή, ανίατη ασθένεια στο έμβρυο και αν η εγκυμοσύνη
ήταν αποτέλεσμα βιασμού ή αιμομιξίας.
Ο  Τραμπ  υπέγραψε  μια  εκτελεστική  πράξη  κατά  των4.
αμβλώσεων επαναφέροντας την αποκαλούμενη ως «Mexico City
Policy» που είχε υιοθετήσει ο Ρόναλντ Ρίγκαν το 1984.
Πρακτικά,  η  απόφαση  του  Τραμπ  απαγορεύει  τη
χρηματοδότηση  διεθνών  Μη  Κυβερνητικών  Οργανώσεων  που
παρέχουν βοήθεια, ενημέρωση και συμβουλεύουν για θέματα
οικογενειακού  προγραμματισμού  και  αναπαραγωγικών
επιλογών εφόσον μεταξύ αυτών υπάρχει και η επιλογή της
άμβλωσης. Γι’ αυτό και η πολιτική αυτή συχνά αποκαλείται
ως διεθνής «νόμος-φίμωτρο».
International Revolutionary People’s Guerrilla Forces.5.
Πρόκειται για έναν συνδυασμό των λέξεων global και local6.
για  να  δείξει  την  αλληλεπίδραση  και  την  ανταλλαγή
εμπειριών  του  τοπικού  στοιχείου/κινήματος  με  το
παγκόσμιο.

Το παρόν κείμενο δημοσιεύεται στο Περιοδικό Βαβυλωνία #Τεύχος
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Εκπομπή  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ  |  Μακρόν
στην Πνύκα & Φεστιβάλ Άμεσης
Δημοκρατίας (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω.

Εκπομπή 08/09/17: Ο Εμανουέλ Μακρόν στην Πνύκα. Το πνεύμα του
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Μάρεϋ Μπούκτσιν στο μπλοκ της Άμεσης Δημοκρατίας.

Ο Αλέξανδρος Σχισμένος σε μία σύγκριση του λόγου του Μακρόν
στην  Πνύκα  με  την  πρόσφατη  συζήτηση,  στον  ίδιο  χώρο,  της
Βαβυλωνίας με τον Γάλλο φιλόσοφο Ζακ Ρανσιέρ.

Ο Γιώργος Παπαχριστοδούλου με ρεπορτάζ από τη Θεσσαλονίκη και
το φεστιβάλ Άμεσης Δημοκρατίας καθώς και από τη διαδήλωση των
εργαζομένων της ΕΥΑΘ.

Στο μικρόφωνο ο Νίκος Ιωάννου.

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Τα ηχητικά όλων των εκπομπών εδώ.

Direct  Democracy,  Social
Ecology and Public Time
Alexandros Schismenos

One could argue that since the dawn of modernity, humanity is
in a situation of constant crisis. Today, however, we find
ourselves amidst a nexus of crises, economic crisis, political
crisis, ecological and anthropological crisis, while the human
environments’ very existence is threatened. The privatization
of public space, under the false identification of public and
state, transforms social geography and the public architecture
of life. We also witness the end of national politics under
the grid of transnational networks of power, combined with a
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revival of nationalistic rhetoric as a means of manipulating
populations.

 In our attempt to clarify this broader and more diverse
crisis, this crisis of significations which we experience at
the  beginning  of  the  21st  century,  it  may  be  useful  to
delimit, schematically, some areas of its manifestation, while
the globalization of power and market mechanisms spreads the
net of bureaucratic capitalism across the globe and stretches
it to its limits, internally and externally.

Internally,  because  the  system  waives  the  requirement  to
provide a coherent meaning for the populations it dominates,
deregulating  the  processes  necessary  for  social  cohesion,
which also ensured the psychical internalization of the norms
and the purposes of the system by the majority.

Externally,  because  the  system  itself,  which  was  never
actually controlled or regulated, is unable to fulfill both
its  general  purpose  (which  is  inherently  irrational  and
incomplete), namely the unlimited dominance of rationalistic
control and capital growth, and the specific interests of the
semi-clustered groups, elites and coalitions that make up the
power  network  of  globalized  bureaucratic  capitalism,  a
fraction of which was revealed via the Panama papers.

Above all, the system meets the natural limit, the exhaustion
of  the  available  resources,  both  environmental  and  human.
Besides its unlimited ambition, there is a destruction limit
on  the  brink  of  which  we  walk  blindfolded,  the  brink  of
natural disaster, environmental disaster, social disaster, and
even  nuclear  disaster.  The  whole  range  of  nightmares  and
dystopias stand like potential realities before us.

The most recent and visible aspect of the multifaceted crisis
of significations is the economic crisis that apparently began
in 2008 with the bust of the mortgage bubble in the United
States, a bubble whose creation, however, must be placed at



least in the 1970s, the era of the oil crisis of OPEC (1973),
of the total surrender of the once strong North American trade
unions, and the beginning of Reagan-Thatcher’s ‘conservative
counter-revolution’

The main feature of this ‘conservative revolution’ was the
triumph  of  closed  interest  groups  that  promoted  the  most
predatory and aggressive doctrine of capitalism, the extreme
neoliberalism of the Chicago School and Milton Friedman. This
meant that State authorities swiftly and voluntarily abolished
the  financial  regulation  tools  that  formally  kept
multinational private capital into check. It also meant the
adoption of the “Shock Doctrine”, as described by Naomi Klein,
for the subjugation of societies and the dismantlement of
organized labor.

At the same time, it meant the privatization of public space,
which, strengthened by the consummation of personal time, led
to a rapid psychical internalization of the significations of
consumerism  and  market  individualism,  starting  an  age,  as
Castoriadis labeled it, of insignificance. The emergence of
huge  megacities  smothered  the  urban  public  space  under  a
network  of  commercial  zones  and  the  basis  of  societal
cohesion,  the  spirit  of  community,  withered  away.  When
community between people vanishes, the communal bond between
nature and society is shattered.

The dawn of the 21st century was marked by the rupture of the
bubble and the violent overcoming of insignificance, by the
implementation  of  neoliberal  policies  on  a  supranational
level,  by  the  ascending  of  international  financial
organizations to a central decision-making level, the violent
dissolution of local communities and the expansion of the
privatization of public space and personal time. But this
attack was also met with successive revolts, the awakening of
a universality of solidarity and resistance, the creation of
imaginary communities and the spreading of the concept of the
commons via and beyond the Internet, the breaking of borders



and the dynamic struggle for real political democracy. Nothing
ensures the outcome of social conflicts, but certainly these
are now carried out on multiple levels and globally, while
what  is  at  stake  is  the  future  itself,  in  the  most
comprehensive  sense,  the  existence  of  a  future.

Another  crisis  that  began  with  the  dawn  of  industrial
capitalism and the creation of the mass-production machine is
the environmental crisis, the ecological crisis, the effects
of which are already evident in an emphatic way, although
strong  interests  are  trying  to  disguise  them.  It  is  now
explicit and clear that the planet has natural limits, and
that  the  degree  of  exploitation  has  already  exceeded  the
renewal capacities of various ecosystems. There is no need to
argue here for what everyone now knows and witnesses in the
perturbation  of  natural  processes,  extreme  meteorological
phenomena and the mass extinction of species.

Scientists have now attributed the name “Anthropochene” to a
period beginning with the Industrial Revolution and extending
to the undefined future, elevating modern human activity to
the level of geological forces.

These two types of crisis, economic and ecological, constitute
a broader crisis of growth. In the sense that the imaginary
signification of unlimited growth tends to make a desert of
the human environment itself, and in the sense that it seeks
to  dominate  the  totality  of  society,  accelerating
desertification  in  both  the  natural  and  the  cultural
dimension.  However,  the  full  implementation  of  the  growth
doctrine seems to be hindered by three main factors:

– The exhaustion of natural resources.

– The collective resistance of communities and the psychic
resistance of individuals who create new, global networks of
sociality at a time when traditional institutions are being
dismantled.



–  The  fundamental  contradiction  within  capitalism  itself,
which  objectifies  people  whilst  its  function  is  based
precisely  on  the  exploitation  of  human  ingenuity.

To the extent that the economic motivation of unlimited growth
and  profitability  remains  the  dominant  imaginary
signification, the tension between the system’s pursuits and
the rapid self-destruction brought about by their achievement
is at the same time a field of constant reproduction of the
crisis.

The privatization of urban public space, which began under the
false identification of the public and the state, changed the
social geography and the public architecture of the city.
Capital  cities  were  transformed  into  vast  population-rich
hubs, with energy demands greater than their own countries,
while the inner space and time of the city is divided into
three distinct and isolated zones, which hold amongst them
external exploitative relations. The mansions of the dominant
elite, the small and medium-sized blocks of flats and offices
of  the  majority,  and  the  ghetto  jungles  of  marginalized
minorities. A vast network of markets and malls divide and at
the  same  time  connect  those  isolated  zones  under  the
circulation  of  products.

While  the  cities  expand,  public  space  and  time,  the
foundations of community and the conditions for democracy are
narrowing, leaving the cities hollow as hives of private
cells where circulation replaces community.

Looking  more  carefully,  we  can  distinguish,  both  at  a
microsocial and at a macro-social level, the deep erosion and
irreversible decline of four dominant metaphysical positions
that constitute the ideological foundations of modernity and
the imaginary axioms of the modern worldview.

By  ‘metaphysical  position’  we  mean  the  philosophical,
ideological  and  psychological  stance  of  treating  general



descriptive terms as actual, self-contained beings. The use of
general descriptive terms, such as “humanity”, for example, is
a  necessity  of  linguistic  consistency,  but  their
hypostatization  is  the  metaphysical  leap  of  traditional
ontology.  All  four  modern  metaphysical  positions  are
generalizations of generic terms, configurations of imaginary
persons or beings with a single will and conscience, to which
the origin of the established authorities is attributed.

We will call them Metaphysics of the Nation, Metaphysics of
History, Metaphysics of the Subject and Metaphysics of Reason.
They are a nexus of nuclear imaginary meanings and ideological
props of the instituted social imaginary that have risen as
granite certainties but now deflate like balloons.

As we know, the nation-state has relied on the metaphysical
idea of a common will, a national will, a substitute for the
living people by the imaginary entity of a ‘nation’ with,
supposedly,  a  single  will,  single  interests  and  a  single
“destiny”.

The metaphysics of the Nation has been the dominant paradigm
of  established  political  authority  in  the  modern  world.
Ethnocratic  bureaucracies,  founded  on  a  single,  official
language  and  education  according  to  the  standards  of
industrial production, have proved to be excellent matrices
for the reproduction of capitalist imaginary significations
through the emotional investment of individuals to the ideal
of a national homogeneous organization of social life. The
state  fortified  this  Nation-metaphysics  with  a  series  of
unifying  institutional  structures.  Integrative  education
structures,  unifying  military  structures,  unified  social
benefits structures, the implementation of which followed the
practices of ethnic cleansing and regional genocide.

Today, the abandonment by the state, not only of financial
regulations,  but  also  of  social  functions  and  services,
deprives it of any social rooting. As a result, while there is



still a dominant national propaganda in every social field,
from  entertainment  to  politics,  the  real  strength  of  the
nation-state is declining. But as the metaphysics of Nation
collapses, the metaphysics of History follows, because the
whole dominant national narrative was based on the metaphysics
of a “historical mission” on a trajectory of unlimited growth.

This  affects  a  further  fluidization  of  borders,  as  the
distinction between what is considered interior and what is
considered exterior liquidates, while war fronts multiply. The
very form of modern warfare and “anti-terrorist” campaigns
raises  new  borders  within  societies,  within  cities,  among
neighborhoods, across countries.

At the same time, the shaking of the metaphysics of the Nation
also  shakes  the  politics  of  representative  republics,
revealing  again  the  existing  divide  of  interests  and
sentiments between society and the state. The recent Trumpian
degradation  of  U.S.  politics  signifies  something,  by
signifying  the  nothing,  the  representative  void.

We  live  in  the  first  period  in  history  when  the  urban
population  has  exceeded  the  rural,  but  the  city,  as  a
political and social entity and unity, is being dismantled. It
is  being  rebuilt  into  a  set  of  segregated  functions,  as
regards both public space and public time. Likewise, personal
time  is  sliced  ​​into  distinct  occupations  defined  by
production or consumption, and the individual is transformed
into a cluster of functions.

The emergence of the Internet and the expansion of social
media  have  brought  a  new  field  of  projection  and
reconstruction  of  the  public  and  personal  identity  with
infinite possibilities. The digital person, at the same time
fragmentary but also a multiplicity of representations of the
natural  person,  brings  forth  a  new  problematic  of  the
individual’s relation to himself and to society. It offers a
world-wide  surface  for  the  reflection,  projection  and



recreation of personal preferences and views, in a completely
de-corporalized and virtual manner. On one hand, it seems to
provide the ground for a deeper personal fragmentation and
isolation.

On the other hand, the Internet, as a means of direct and
simultaneous  global  communication,  has  displayed  liberating
capabilities,  by  disseminating  knowledge,  socializing
research,  communicating  societies,  overcoming  censorship,
overcoming ethnic and cultural exclusions. It has become a
tool for widespread solidarity and the emergency of new social
movements, as well as an instrument of widespread control.

On the Internet, the user is at the same time invulnerable and
vulnerable, indifferent as a digital self that is materially
detached  from  his  physical  existence,  vulnerable  as  a
physical/psychical  subjectivity  with  a  social  identity
embedded in the broader social environment.

Let us not forget that the digital self is a patchwork of
images,  preferences,  comments,  trends  and  contacts,  a
conscious  reconstruction  of  the  individual  projected  on  a
virtual global public horizon. The social cohesion of the
subject’s image, formerly dependent on the natural presence of
the individual, dissolves within the digital multiplicity of
pseudo-personas.  Thus,  traditional  metaphysics  loses  its
original  foundation,  the  social  significance  of  the
individual’s consistency as a singular actual personality.

We will observe that of these four metaphysical positions, the
metaphysics of the Nation and the metaphysics of history refer
to the public and the collective. They attempt to answer the
question of who we are. They have to do with the community’s
position within time and the relationship of the community
with time. Where we are, when we are.

The metaphysics of the Subject and the metaphysics of Reason
refer  to  the  individual  and  the  private.  They  attempt  to



answer the question of who I am. They have to do with the
person’s position towards the world and the relationship of
the individual with the world. What is human and what is
worldly.

The metaphysics of the Nation and the metaphysics of Reason
refer to identity placed out of time, do not include time,
they display imaginary eternal identities.

The metaphysics of the Subject and the metaphysics of History
refer to temporal identity, include time and have to do with
causality  and  succession,  constituting  imaginary  causation
chains.

What  is  happening  is  that  a  series  of  certainties  that
informed  the  dominant  modern  worldview  have  collapsed.
Together, a series of false separations and identifications
crumbles. It is the false distinction between a lonely person
and an impersonal society. It is the false identification of
the State with Power, the principle that someone else will
always decide for society, which is actually challenged by the
efforts for local direct democracy, by autonomous networks and
societies  that  now  seek  self-government,  facing  the  most
violent repression, with the most powerful means, in the most
fierce world conflict in history.

As we experience the decline of the national, locality is
linked  with  globality.  We  are  both  local  and  global.
Everything that happens locally is projected globally, and
what is displayed globally is diffused locally. There is no
detached place.

On  the  opposite  side,  against  every  manifestation  of  the
crisis, new possibilities open, new significations emerge, the
values of solidarity and community are revived on a broader
scale  and  in  a  radical  political  context,  the  project  of
direct democracy.

What we have seen in the years following the dawn of the 21st



century  is  a  multifaceted  resistance  of  societies.  A
resistance  not  formulated  in  terms  of  electoral
representation, but in terms of autonomy, positive search for
a  new  meaning  in  invented  communal  forms  of  life.  The
refutation  of  sovereign  institutions  becomes  even  more
obvious, by the positive activity of social movements, by the
emergence of primary institutions of direct democracy, social
solidarity and local self-government, to some extent.

So,  we  find  the  crisis  of  the  metaphysics  of  the  Nation
manifested as a crisis of representation and identity, with a
revival  of  nationalistic  rhetoric.  Against  this,  social
movements  are  organized  in  terms  of  direct  democracy  and
global communication. Global networks of solidarity challenge
the validity of official borders, forming nodes of free social
spaces and free collectives that challenge the jurisdiction of
the state.

We have seen the crisis of the metaphysics of history, which
manifests itself as the doctrine of the “end of history”, as a
crisis  of  the  association  of  social  time  with  subjective
temporality, a crisis of the relation to the past and the
future, a loss of the future and a leveling of the past.
Against this, social struggles and social movements create new
forms of free public time and an opening to a common future. A
new sense of relation to the environment, social and natural,
through the experience of local struggles for the environment,
from  Dakota, USA to Halkidiki, Greece, provides the seed for
a new sensus communis and a new sense of common good and
humanity.

So, we see the emergence of social movements unrelated to the
traditional trade unions or parties, which do not seek the
implementation of a ready-made plan of another society but
create a new open field of free public space and time and, as
Jacques  Ranciere  might  say,  constitute  another  world  and
another history, a world and a history of emancipation. Such
is  the  Zapatista  movement,  and  parts  of  the  liberation



movement in Rojava but also urban grassroots movements in
Western cities.

These  are  movements  without  leaders,  movements  that  seem
fragmented,  but  which  allow  the  free  networking  and
complementarity on many fields and places within the broader
socio-historical, precisely because they have a common project
and create a common meaning. And this is self-government.

It is self-government without authoritative power, without
representation, without rulers, without delegations. Direct
democracy.

And that indicates a different answer both to the crisis of
the Ethnocratic state and political representation, and to the
identity crisis of the individual, who finds it difficult to
identify with national state mechanisms, as was the case, not
because propaganda is not sufficient, nor because there is
access to the experience of a wider world, but because these
mechanisms themselves have been exposed to signify nothing.
What they are is empty automations deprived of their original
meaning and their old vision.

The social movements that emerge redefine private and public
relations, in the sense that they create a free public space,
which does not belong to private capital neither to the state.
And a free public time of social interaction and political
decision, like the Nuit Debut movement symbolically expressed
by the creation of a prolonged March.

But the social background of modern human existence, the urban
landscape of megacities is a problem in itself. The modern
city is not an ancient democratic polis, but, as Aristotle
would claim, Babylon. Modern collectivities create, within the
urban network, new free social spaces, like Nosotros in Athens
or Micropolis in Thessaloniki, that can become seeds of new
forms of life, but their existence, being against the dominant
paradigm, faces tremendous pressure and is dependent on their



opening to the broader society.

Democratic ecological collectivities must create institutions
of  education  and  communication,  institutions  with  cohesive
political activity on a wider socio-historical field. Free
social spaces are forms that already go beyond collegiality by
the action of which they are created.

We may perhaps schematically designate four moments to the
political time of autonomous collectivities. They all involve
and presuppose a public conflict with established authorities.

The first moment, when the collectivity opens up to society
involves the initial creation of a broader social environment.
The creation of free social spaces seems to be the limit of
this  moment.  If  this  limit  is  not  exceeded  through  the
connection with the broader society, beyond collegiality, free
social  spaces  become  self-referential  and  sooner  or  later
collapse internally.

If the limit is exceeded, then we proceed to the next moment,
which  can  only  occur  within  society,  that  is,  beyond  the
collective, since the activity of the collectivity exceeds the
collectivity itself. It involves the co-creation of networks
of solidarity, communication and action, local, regional and
global and the creation of free open public spaces. It means
the  creation  of  a  limited  public  space  and  time  of
communication and a limited public space and time of political
decision.

The opening of free public space presupposes a break with
state and capitalist mechanisms.

It  is  a  first  step.  The  second  step  is  explicit  self-
determination, institution-building through direct democracy
and public deliberation, in order to realize autonomy in terms
of social functions and a complete rupture with the state.



We can imagine explicit self-determination if we consider a
self-sufficient local network that is not subjected to state
or  capitalist  jurisdiction  and  taxation.  It  constitutes  a
fundamental division between free communities and the state,
but  is  not  an  autonomous  society  still.  It  means  the
establishment of a complete public space and time of free
communication but a limited public space and time of political
decision.

In order for social autonomy to be realized, society must have
the power to explicitly re-create its central institutions,
namely  politics,  justice,  education  in  a  democratic  and
equalitarian manner. The people, as free individuals, must be
able to establish laws by means of open, equalitarian public
deliberation, with the establishment of direct democracy. This
presupposes the abolishment of the state and the subordination
of economy to democratic politics. But it also presupposes the
psychical transformation of the individual, to an autonomous,
reflective  and  deliberative  subjectivity.  It  presupposes  a
democratic  education  which  cannot  be  separated  by  the
experience of direct democracy in practice, through the praxis
of autonomy. It also means establishing a complete public
space and time of free communication and a complete public
space and time of political decision and action.

This is the challenge that communities and societies face
today, under the threat of disaster, for the future remains as
always, an open future for societies to create.

—————————————————————-

*Paper  presented  at  the  TRISE  (Trasnational  Institute  for
Social Ecology) Conference, held in Thessaloniki, on September

1st-3rd 2017.



Εκπομπή  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ  |  Tsipras
Yellow Submarine (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω.

Ο  Νίκος  Ιωάννου  στον  πρώτο  εβδομαδιαίο  σχολιασμό  του
Σεπτεμβρίου για την κεντρική πολιτική σκηνή αλλά κυρίως για
την κινηματική πολιτική, την πολιτική των από τα κάτω, με
ανταποκρίσεις από Πειραιά και Θεσσαλονίκη με τους Πέτρο Τζιέρη
και Γρηγόρη Τσιλιμαντό.

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Τα ηχητικά όλων των εκπομπών εδώ.
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